

ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ, 14 ਅਪ੍ਰੈਲ, 2023

1 ਵਿਸਾਖ ਨਾਨਕਸ਼ਾਹੀ 555  
ਬਿਕਰਮੀ 2080

ਜਿਲਦ/VOL. : 71

ਅੰਕ/NO. : 313

# ਨਵਾਂ ਜ਼ਮਾਨਾ

DAILY NAWAN ZAMANA • FRIDAY, 14 APRIL, 2023

ਜਲੰਧਰ

nawan zamana TV

‘ਨਵਾਂ ਜ਼ਮਾਨਾ’ ਦੇ ਫੋਨ ਨੰਬਰ	
ਪੁੱਛ-ਗਿੱਛ (ਰਿਸੈਪਸ਼ਨ)	0181-5097300
ਇਸ਼ਤਿਹਾਰ ਵਿਭਾਗ	0181-5097302
ਸਾਹਿਤ ਸੰਪਾਦਕ (ਐਡਵਾਈਜ਼ਰ)	0181-5097305
ਰੀਪ੍ਰਿੰਟਰ ਰੂਮ	0181-5097310
ਵੈੱਬ ਟੀ ਵੀ	0181-5133160

ਕੀਮਤ/PRICE : 5.00 ਰੁਪਏ

Regd. No : Pb/JL-123/2021-23, (R.N.I.)-00068/57

E-mail : nawanzamana@gmail.com

www.nawanzamana.in

ਸਫ਼ੇ : 14

## ਟਰੱਕ ਦੀ ਲਪੇਟ 'ਚ ਆ ਕੇ 7 ਸ਼ਰਧਾਲੂਆਂ ਦੀ ਮੌਤ

ਗੁਜ਼ਰਵਾਰ/ਮਾਹਿਲਪੁਰ (ਫੁਲਾ ਸਿੰਘ ਬੀਰਮਪੁਰ/ਸਵਰੀ)- ਹੁਜ਼ਿਆਰਪੁਰ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਗੁਜ਼ਰਵਾਰ ਇਲਾਕੇ 'ਚ ਬੁੱਧਵਾਰ ਰਾਤ ਕਰੀਬ ਸਾਢੇ ਗਿਰਾਅ ਵਜੋਂ ਟਰੱਕ ਦੀ ਲਪੇਟ 'ਚ ਆਉਣ ਕਾਰਨ 7 ਸ਼ਰਧਾਲੂਆਂ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ ਤੇ ਲੱਗਭੱਗ ਇੱਕ ਦਰਜਨ ਜ਼ਖਮੀ ਹੋ ਗਏ। ਇਹ ਲੋਕ ਖੁਰਾਲਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ ਤੋਂ ਚਰਨਫੋਰ ਗੰਗਾ ਵੱਲ ਜਾ ਰਹੇ ਸਨ। ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਫਤਿਹਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਪਿੰਡ ਸਲਾਣਾ ਦੁਲਾ ਸਿੰਘ ਵਾਲਾ ਤੋਂ ਆ ਰਿਹਾ ਟਰੱਕ ਚਲਾਨ 'ਤੇ ਬੇਕਾਬੂ ਹੋ ਕੇ ਇਨ੍ਹਾਂ 'ਤੇ ਚੜ੍ਹ ਗਿਆ। ਪੁਲਸ ਨੂੰ ਸੱਕ ਹੋ ਕੇ ਟਰੱਕ ਦੀਆਂ ਬਰੇਕਾਂ ਫੌਲੂ ਹੋ ਗਈਆਂ ਸਨ। ਜਾਨ ਗਵਾਉਣ ਵਾਲੇ ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਲੋਕ ਯੂ ਪੀ ਦੇ ਮੁਜ਼ੱਫਰਨਗਰ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਮਸਤਾਨ ਖੇੜਾ ਦੇ ਰਹਿਣ ਵਾਲੇ ਸਨ। ਮ੍ਰਿਤਕਾਂ ਦੀ ਪਛਾਣ ਗੁਰੂਲ, ਸੁਦੇਸ਼ ਪਾਲ, ਸੰਤੋਸ਼, ਅੰਗੂਰੀ, ਕੁੰਤੀ, ਗੀਤਾ ਅਤੇ ਰਾਮਚੰਦਰ ਹੋਈ ਹੈ। ਪੰਜ ਗੰਭੀਰ ਜ਼ਖਮੀਆਂ ਨੂੰ ਪੀ ਜੀ ਆਈ ਹੋਸਪਿਟਲ 'ਚ ਦਾਖਲ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ। ਗੁਰੂ ਰਵਿਦਾਸ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਧਾਰਮਿਕ ਅਸਥਾਨ ਖੁਰਾਲਗੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਤਿਉਹਾਰ ਮੌਕੇ ਕਾਰੀ ਸ਼ਰਧਾਲੂ ਪੁੱਜਦੇ ਹਨ। ਬੁੱਧਵਾਰ ਤੜਕੇ ਵੀ ਟਰੱਕਟਰ-ਟਰਾਲੀ ਖੱਬੇ ਵਿਚ ਡਿੱਗਣ ਕਾਰਨ ਤਿੰਨ ਸ਼ਰਧਾਲੂਆਂ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ ਸੀ।

## ਅਤੀਕ ਦਾ ਮੁੰਡਾ ਤੇ ਸਾਬੀ ਮੁਕਾਬਲੇ 'ਚ ਹਲਾਕ

ਪ੍ਰਧਾਨਗਰਜ : ਯੂ ਪੀ ਪੁਲਸ ਦੇ ਏ ਡੀ ਜੀ ਪੀ (ਲਾਅ ਐਂਡ ਆਰਡਰ) ਪੁਲਾੜ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਵੀਰਵਾਰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪ੍ਰਧਾਨਗਰਜ 'ਚ ਉਮੇਸ਼ ਪਾਲ ਕਤਲ ਕੇਸ 'ਚ ਲੌੜੀ ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਸੰਸਦ ਮੈਂਬਰ ਅਤੀਕ ਅਹਿਮਦ ਦੇ ਪੁੱਤਰ ਅਸਦ ਦੇ ਸੂਟਰ ਗੁਲਾਮ ਨੂੰ ਝਾਂਸੀ ਦੇ ਪਾਰੀਫਾ ਡੈਮ ਕੋਲ ਮੁਕਾਬਲੇ 'ਚ ਮਾਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਦੋਹਾਂ 'ਤੇ ਪੰਜ-ਪੰਜ ਲੱਖ ਦਾ ਇਨਾਮ ਸੀ। ਉਹ ਅਤੀਕ ਨੂੰ ਛੁਡਾਉਣ ਲਈ ਕਾਬਲ 'ਤੇ ਹਮਲਾ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਸਨ। ਇਸ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਪਿੰਡੇ ਐੱਸ ਟੀ ਐੱਫ ਲਾਈ ਗਈ ਸੀ। ਜਦੋਂ ਮੁਕਾਬਲਾ ਚੱਲ ਰਿਹਾ ਸੀ, ਅਤੀਕ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗਰਜ 'ਚ ਪੈਸੀ ਸੀ। ਖਬਰ ਮਿਲਦਿਆਂ ਉਹ ਰੋਣ ਲੱਗਿਆ। ਗਲਾ ਸੁੱਕਿਆ ਤਾਂ ਪਾਣੀ ਮੰਗਿਆ ਤੇ ਸਿਰ ਫੜ ਕੇ ਬੈਠ ਗਿਆ। ਅਤੀਕ ਅਹਿਮਦ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਭਰਾ ਅਸ਼ਰਫ ਨੂੰ ਉਮੇਸ਼ ਪਾਲ ਕਤਲ ਕੇਸ 'ਚ ਪ੍ਰਧਾਨਗਰਜ ਦੀ ਅਦਾਲਤ 'ਚ ਪੰਜ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਅਦਾਲਤ ਨੇ ਦੋਵਾਂ ਦਾ 14 ਦਿਨ ਲਈ ਜੁਡੀਸ਼ੀਲ ਰਿਮਾਂਡ ਦੇ ਦਿੱਤਾ।

# ਕੇਂਦਰ ਨੇ ਕਣਕ ਤੇ ਝੋਨਾ ਮੰਗਿਆ ਤਾਂ ਕੱਟ ਦਾ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਪੈਸਾ ਵਿਆਜ ਸਮੇਤ ਲਵਾਂਗੇ : ਮਾਨ

ਪੀੜਤ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਪਹਿਲੇ ਦਿਨ 40 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦਾ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਵੰਡਿਆ

ਅਬੋਹਰ (ਫਾਜ਼ਿਲਕਾ) ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ ਨੇ ਵੀਰਵਾਰ ਇੱਥੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਖੁਦ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਵੰਡਣ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ। ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਪਹਿਲੇ ਦਿਨ 40 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦੀ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਰਾਸ਼ੀ ਵੰਡ ਕੇ ਸਾਰੇ ਪ੍ਰਭਾਵਤ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਦੇਣ ਦਾ ਅਮਲ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਵੰਡਣ ਦੀ ਮੁਹਿੰਮ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ ਇਕੱਠੇ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕਰਦਿਆਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਫਾਜ਼ਿਲਕਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ 362 ਪਿੰਡਾਂ ਨੂੰ ਮੁਆਵਜ਼ੇ ਵਜੋਂ ਕੁੱਲ 12.94 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਵਿੱਚੋਂ 6 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਖੁਦ ਵੰਡੇ ਹਨ। ਅੰਜ ਦੇ ਦਿਨ ਨੂੰ ਖੁਸ਼ੀ ਵਾਲਾ ਦਿਨ ਨਹੀਂ ਆਖਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ, ਕਿਉਂਕਿ ਮੌਂ ਕੁਦਰਤ ਦੇ ਕਹਿਰ ਕਾਰਨ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਹੱਥੇ ਨੁਕਸਾਨ ਦੀ ਭਰਪੂਰੀ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱਥੇ ਆਇਆ ਹਾਂ। ਸੈਕਟ ਦੀ ਇਸ ਘੜੀ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਭਾਵਤ ਹੋਏ ਲੋਕਾਂ ਖਾਸ ਕਰਕੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਰਾਹਤ ਦੇਣ ਲਈ ਤੁਹਾਡੀ ਸਰਕਾਰ ਦ੍ਰਿੜ ਵਚਨਬੱਧ ਹੈ। ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੂਬੇ ਦੇ ਵਿੱਤਹਾਸ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ ਖਰਾਬੇ ਦੇ 20 ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਅੰਦਰ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਵੰਡਣ ਦੀ ਮੁਹਿੰਮ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਦੀ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਇਸ ਬਾਰੇ ਭੋਰਾ ਚਿੰਤਾ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ। ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਵਿਅੰਗ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ— ਪਿਛਲੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਦੌਰਾਨ ਮੁਆਵਜ਼ੇ ਵਿੱਚ ਏਨੀ ਦੇਰੀ ਹੋਈ ਸੀ ਕਿ ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਮੰਤਰੀ ਅਤੇ ਵਿਧਾਇਕ ਇਹ ਭੁੱਲ ਗਏ ਸਨ ਕਿ ਉਹ ਕਿਹੜੀ ਫਸਲ ਦੇ ਮੁਆਵਜ਼ੇ ਦੇ ਚੈੱਕ ਵੰਡ ਰਹੇ ਹਨ। ਤੁਹਾ ਤੁਹਾਡੀ ਸਰਕਾਰ ਵਿੱਚ ਫਸਲ ਅਜੇ ਖੇਤਾਂ ਵਿੱਚ ਹੈ, ਪਰ ਪੈਸਾ ਖਾਤਿਆਂ ਵਿਚ ਪਾ ਦਿੱਤਾ



ਹੈ। ਉਹਨਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੀਂਹ ਕਾਰਨ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਫਸਲ ਦੇ ਹੱਥੇ ਨੁਕਸਾਨ ਲਈ ਕੇਂਦਰ ਨੂੰ ਮੁਆਵਜ਼ਾ ਦੇਣ ਵਾਸਤੇ ਮਿੰਨਤਾਂ ਕਰਨ ਦੀ ਬਜਾਏ ਕਣਕ ਦੇ ਟੁੱਟੇ ਤੇ ਸੁੰਗੜੇ ਦਾਣਿਆਂ ਉੱਤੇ ਭਾਰਤ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਮੁੱਲ ਵਿਚ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਕਟੌਤੀ ਕਾਰਨ ਕਿਸਾਨਾਂ 'ਤੇ ਪਏ ਆਰਥਕ ਬੋਝ ਦਾ ਸਾਰਾ ਖਰਚਾ ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਸਹਿਣ ਕਰੇਗੀ। ਉਹਨਾਂ ਸਪੱਸ਼ਟ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬੀ ਕਿਸਾਨਾਂ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਕੌਮੀ ਅਨਾਜ ਭੰਡਾਰ ਭਰਨਾ ਸੰਭਵ ਨਹੀਂ। ਐੱਫ ਸੀ ਆਈ ਸੂਬੇ ਦੇ ਮਿਹਨਤਕਸ਼ ਕਿਸਾਨਾਂ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਆਪਣੀ ਹੱਦ ਕਾਇਮ ਨਹੀਂ ਰੱਖ ਸਕਦੀ। ਉਹਨਾਂ ਪੁੱਟ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਦੋਂ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਅਨਾਜ ਭੰਡਾਰ ਲਈ ਕਣਕ ਅਤੇ ਝੋਨੇ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਸਾਥੋਂ ਅਨਾਜ ਦੀ ਸਪਲਾਈ ਦੀ ਮੰਗ

ਕਰੇਗੀ ਤਾਂ ਕਿਸਾਨਾਂ 'ਤੇ ਲਗਾਏ ਗਏ ਕੱਟ ਦਾ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਪੈਸਾ ਕੇਂਦਰ ਤੋਂ ਵਿਆਜ ਸਮੇਂ ਲਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਕੇਂਦਰ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਇਸ ਦੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਪ੍ਰਤੀ ਬੇਰੁਖੀ ਵਾਲਾ ਰਵੱਈਆ ਅਪਣਾਇਆ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਵੀ ਕੀਮਤ 'ਤੇ ਬਰਦਾਸ਼ਤ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੁਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ ਦੀ ਸਖਤ ਆਲੋਚਨਾ ਕਰਦਿਆਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿਹੜਾ ਵਿਅਕਤੀ ਖੁਦ ਦੁਪਹਿਰ 12 ਵਜੇ ਜਾਗਦਾ ਹੈ, ਉਹ ਕਦੇ ਵੀ ਦਫਤਰਾਂ ਦਾ ਸਮਾਂ ਸਵੇਰੇ 7:30 ਤੋਂ ਦੁਪਹਿਰ 2 ਵਜੇ ਤੱਕ ਬਦਲਣ ਦੇ ਫਾਇਦੇ ਦੀ ਉਮੀਦ ਨਹੀਂ ਲਾ ਸਕਦਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਕੇਂਬਲਿਟ ਮੰਤਰੀ ਡਾ. ਬਲਜੀਤ ਕੌਰ ਤੋਂ ਹੋਰ ਵੀ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

## ਕਰਮਜੀਤ ਕੌਰ ਵੱਲੋਂ ਕਾਗਜ਼ ਦਾਖਲ

ਜਲੰਧਰ : ਕਾਂਗਰਸ ਵੱਲੋਂ ਜਲੰਧਰ ਲੋਕ ਸਭਾ ਜ਼ਿਮਨੀ ਚੋਣ ਲਈ ਮਰਹੂਮ ਸੰਤੋਖ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਦੀ ਪਤਨੀ ਕਰਮਜੀਤ ਕੌਰ ਚੌਧਰੀ ਨੇ ਵੀਰਵਾਰ ਜਲੰਧਰ ਦੇ ਡੀ ਸੀ ਦਫਤਰ 'ਚ ਆਪਣੀ ਨਾਮਜ਼ਦਗੀ ਕਾਗਜ਼ ਦਾਖਲ ਕੀਤੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਰਾਜਾ ਵਜ਼ਿਰ, ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਬਾਜਵਾ, ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੰਨੀ ਤੇ ਨਵਜੋਤ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧੂ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।



## ਭਾਜਪਾ ਲਈ ਕੋਈ ਵੀ ਚੋਣ ਲੜਨ ਨੂੰ ਤਿਆਰ ਨਹੀਂ ਸੀ : ਆਪ

ਜਲੰਧਰ : ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਨੇ ਦਾਅਵਾ ਕੀਤਾ ਹੈ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਭਾਜਪਾ ਦਾ ਕੋਈ ਆਧਾਰ ਨਹੀਂ ਹੈ ਅਤੇ ਕੋਈ ਵੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲਈ ਜਲੰਧਰ ਜ਼ਿਮਨੀ ਚੋਣ ਨਹੀਂ ਲੜਨਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਸੀ। ਇਸੇ ਲਈ ਉਸ ਨੇ ਬਾਹਰਲੇ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਉਮੀਦਵਾਰ ਵਜੋਂ ਖੜ੍ਹਾ ਕੀਤਾ। ਵੀਰਵਾਰ ਇੱਥੇ ਇੱਕ ਪ੍ਰੈੱਸ ਕਾਨਫਰੰਸ ਨੂੰ ਸੰਬੋਧਨ ਕਰਦਿਆਂ 'ਆਪ' ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਸਕੱਤਰ ਰਾਜਵਿੰਦਰ ਕੌਰ ਬਿਆੜਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਰਿਕੂ ਅਟਵਾਲ ਨਾਲ ਇੱਕ ਹੋਰ ਸਾਬਕਾ ਯੂਥ ਅਕਾਲੀ ਆਗੂ ਪਰਬੋਤਮ ਲਾਲ ਸੋਧੀ ਭਾਜਪਾ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਇਆ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਹੋਰੋਇਨ ਤਸਕਰੀ 'ਚ ਸਜ਼ਾ ਹੋਈ ਸੀ। ਪੰਜਾਬ ਵਿੱਚ ਭਾਜਪਾ ਦੀ ਹਾਲਤ ਇੰਨੀ ਮਾੜੀ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਨਸ਼ਾ ਤਸਕਰਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ। ਵਿਧਾਇਕ ਬਲਕਾਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਆਪ ਉਮੀਦਵਾਰ ਸੁਸ਼ੀਲ ਕੁਮਾਰ ਰਿਕੂ ਵੱਡੀ ਜਿੱਤ ਦਰਜ ਕਰਨਗੇ। ਪ੍ਰੈੱਸ ਕਾਨਫਰੰਸ ਵਿੱਚ ਵਿਧਾਇਕ ਸੀਤਲ ਅੰਗੂਰਾਲ ਅਤੇ ਵਿਧਾਇਕ ਰਮਨ ਅਰੋੜਾ ਵੀ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।



## ਬਠਿੰਡਾ ਛਾਉਣੀ 'ਚ ਇੱਕ ਹੋਰ ਜਵਾਨ ਦੀ ਮੌਤ

ਬਠਿੰਡਾ : ਇੱਥੋਂ ਦੀ ਛਾਉਣੀ 'ਚ ਬੁੱਧਵਾਰ ਨੂੰ ਗੋਲੀਬਾਰੀ 'ਚ 4 ਜਵਾਨਾਂ ਦੀ ਮੌਤ ਦੀ ਘਟਨਾ ਤੋਂ 12 ਘੰਟੇ ਬਾਅਦ ਸ਼ਾਮ ਸਾਢੇ ਚਾਰ ਵਜੇ ਇੱਕ ਹੋਰ ਫੌਜੀ ਦੀ ਗੋਲੀ ਲੱਗਣ ਕਾਰਨ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ। ਫੌਜ ਮੁਤਾਬਕ ਜਵਾਨ ਦੀ ਮੌਤ ਦਾ ਸੰਬੰਧ ਤੜਕੇ ਹੋਈ ਹੋਈ ਗੋਲੀਬਾਰੀ ਨਾਲ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਜਵਾਨ ਸੰਤਰੀ ਵਜੋਂ ਤਾਇਨਾਤ ਸੀ ਤੇ ਉਸ ਕੋਲ ਆਪਣਾ ਸਰਵਿਸ ਹਥਿਆਰ ਵੀ ਸੀ। ਉਸ ਦੇ ਸਿਰ 'ਚ ਗੋਲੀ ਲੱਗੀ। ਉਸ ਨੂੰ ਤੁਰੰਤ ਮਿਲਟਰੀ ਹਸਪਤਾਲ ਲਿਆਇਆ ਗਿਆ, ਪਰ ਜ਼ਖਮਾਂ ਦੀ ਤਾਬ ਨਾ ਝੱਲਦਿਆਂ ਉਸ ਨੇ ਦਮ ਤੋੜ ਦਿੱਤਾ। ਉਹ 11 ਅਪਰੈਲ ਨੂੰ ਹੀ ਛੁੱਟੀ ਤੋਂ ਵਾਪਸ ਆਇਆ ਸੀ। ਇਹ ਖੁਦਰਸ਼ੀ ਦਾ ਮਾਮਲਾ ਜਾਪਦਾ ਹੈ।

## ਡਾ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਦੇ ਸੁਪਨਿਆਂ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰਨ ਲਈ ਸੰਵਿਧਾਨ ਬਚਾਉਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ : ਅਰਸ਼ੀ



ਬੁਢਲਾਡਾ (ਅੰਬੇਡਕਰ ਲਾਕੜਾ) ਭਾਰਤ ਦੀ ਸੱਤਾ 'ਤੇ ਕਾਬਜ਼ ਮੌਦੀ ਸਰਕਾਰ ਸੰਵਿਧਾਨ ਨਿਰਮਾਤਾ ਡਾਕਟਰ ਬੀ ਆਰ ਅੰਬੇਡਕਰ ਦੁਆਰਾ ਲਿਖੇ ਸੰਵਿਧਾਨ ਦੀਆਂ ਧੱਜੀਆਂ ਉਡਾ ਕੇ ਅਤੇ ਗੈਰ-ਕਾਨੂੰਨੀ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਦਲਿਤਾਂ-ਔਰਤਾਂ ਅਤੇ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀਆਂ 'ਤੇ ਅੱਤਿਆਚਾਰ ਕਰਕੇ ਮੰਨੂ ਸਿਮਰਤੀ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਵਲ ਵਧ ਰਹੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਦੋਸ਼ ਦੀਆਂ ਜਮਹੂਰੀ ਸ਼ਕਤੀਆਂ ਤੇ ਧਰਮ ਨਿਰਪੱਖ ਤਾਕਤਾਂ ਨੂੰ ਅੱਗੇ ਆਉਣਾ ਸਮੇਂ ਦੀ ਮੁੱਖ ਲੋੜ ਹੈ। ਉਕਤ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਸੀ ਪੀ ਆਈ ਦੇ ਨੈਸ਼ਨਲ ਕੌਲ ਮੈਂਬਰ ਤੇ ਸਾਬਕਾ ਵਿਧਾਇਕ ਹਰਦੇਵ ਸਿੰਘ ਅਰਸ਼ੀ ਨੇ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਕੌਮੀ ਸੰਦੇ 'ਮੌਦੀ ਭਜਾਓ ਲੋਕਤੰਤਰ ਤੇ ਸੰਵਿਧਾਨ ਬਚਾਓ' ਦੇ ਨਾਂਅਰੇ ● ਬਾਕੀ ਸਫ਼ਾ 10 'ਤੇ

## ਪਵਿੱਤਰ ਵਿਸਾਖੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦਾ ਸੰਦੇਸ਼ ਸਮਾਜ ਨੂੰ ਖੁਸ਼ਹਾਲ ਬਣਾਉਣਾ : ਮਾੜੀਮੇਘਾ



ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਦੇ ਦੱਸੇ ਰਸਤੇ 'ਤੇ ਨਾ ਚੱਲੇ ਤਾਂ ਸਮਾਜ ਵਿੱਚ ਹੋਰ ਗਰੀਬੀ, ਬੇੜ੍ਹਜਗਾਰੀ, ਭੁੱਖ ਦਾ ਪਸਾਰਾ ਵਧੇਗਾ ਤੇ ਸਰਕਾਰਾਂ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਧਿਆਨ ਏਧਰੋਂ ਪਾਸੇ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਆਪਸ ਵਿੱਚ ਲੜਾਉਣ ਦੀਆਂ ਚਾਲਾਂ ਚਲਦੀਆਂ ਰਹਿਣਗੀਆਂ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚਾਰਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਸੀ ਪੀ ਆਈ ਦੇ ਕੌਮੀ ਕੌਲ ਮੈਂਬਰ ਪ੍ਰਿਥੀਪਾਲ ਸਿੰਘ ਮਾੜੀਮੇਘਾ ਨੇ ਖੁਸ਼ਹਾਲ ਬਣਾਉਣ ਵਾਲਾ ਰਾਹ ਦਿਖਾਇਆ ਸੀ, ਪਰ ਅਸੀਂ ਉਸ ਰਾਹ ਤੋਂ ਬਿੜਕ ਗਏ ਹਾਂ। ਸਮੇਂ ਦੇ ਹਾਕਮਾਂ ਨੇ ਸਾਨੂੰ ਸਿੱਧੇ ਰਾਹ ਤੋਂ ਕੁਰਾਹੇ ਪਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਜੇ ਅਸੀਂ ਵਿਰ


## ਜਲ੍ਹਿਆਂਵਾਲਾ ਬਾਗ ਦਾ ਮੂਲ ਸਰੂਪ ਬਹਾਲ ਕਰਨ ਦੀ ਮੰਗ



ਦਾ ਮੂਲ ਸਰੂਪ ਬਦਲ ਕੇ ਇਸ ਨੂੰ ਸੈਰਗਾਹ ਅਤੇ ਸੋਝੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਹਿੱਤਾਂ ਦੀ ਪੂਰਤੀ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਸਥਾਨ ਵਿੱਚ ਬਦਲਣਾ ਬੰਦ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਸਮਾਗਮ ਨੇ ਜ਼ੋਰ ਦੇ ਕੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਮਰਾਜਵਾਦ ਅਤੇ ਉਸ ਦੀਆਂ ਹਿੰਤ-ਪਾਲਕ ਤਾਕਤਾਂ ਦਾ ਅੱਡੀ ਚੋਟੀ ਦਾ ਜ਼ੋਰ ਲੱਗਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਸਮੂਹ ਇਤਿਹਾਸਕ ਯਾਦਗਾਰਾਂ, ਵਿਦਿਅਕ ਸਿਲੇਬਸਾਂ, ਇਤਿਹਾਸਕ, ਸਾਹਿਤਕ, ਸੱਭਿਆਚਾਰਕ ਅਤੇ ਕਲਾਤਮਕ ਰੂਪਾਂ ਦਾ ਹੁਲੀਆ ਵਿਗਾੜ ਕੇ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਜਾਏ ਤਾਂ ਜੋ ਸਮਾਜੀ ਬਹੁਕੌਮੀ ਕੌਪਨੀਆਂ ਦੀ ਝੱਲੀ 'ਚ ਪੜਾ-ਪੜ ਪਏ ਜਾ ਰਹੇ ਕੁਦਰਤੀ ਮਾਲ ● ਬਾਕੀ ਸਫ਼ਾ 10 'ਤੇ

## ਲਲਿਤ ਮੋਦੀ ਨੂੰ ਬਿਨਾਂ ਸ਼ਰਤ ਮੁਆਫੀ ਮੰਗਣ ਦਾ ਹੁਕਮ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ : ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਨੇ ਆਈ ਪੀ ਐੱਲ ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਲਲਿਤ ਮੋਦੀ ਦੀ ਸੋਸ਼ਲ ਮੀਡੀਆ 'ਤੇ ਨਿਰਾਪਣਕਾਰੀ ਵਿਰੁੱਧ ਕੀਤੀ ਗਈ ਟਿੱਪਣੀ ਕਾਰਨ ਉਸ ਨੂੰ ਸਖਤ ਤਾੜਨਾ ਕਰਦਿਆਂ ਬਿਨਾਂ ਸ਼ਰਤ ਮੁਆਫੀ ਮੰਗਣ ਦਾ ਹੁਕਮ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਨੇ ਲਲਿਤ ਮੋਦੀ ਨੂੰ ਹੁਕਮ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਉਹ ਸੋਸ਼ਲ ਮੀਡੀਆ ਪਲੇਟਫਾਰਮਾਂ ਅਤੇ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਕੌਮੀ ਅਖਬਾਰਾਂ ਰਾਹੀਂ ਮੁਆਫੀ ਮੰਗੇ। ਜਸਟਿਸ ਐੱਮ ਆਰ ਬਾਚ ਤੇ ਜਸਟਿਸ ਸੀ ਟੀ ਰਵੀ ਕੁਮਾਰ ਦੀ ਬੈਂਚ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਦੱਖਦਿਆਂ ਕਿ ਲਲਿਤ ਮੋਦੀ ਕਾਨੂੰਨ ਤੇ ਸੰਸਥਾ ਤੋਂ ਉਪਰ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਕੋਰਟ ਨੇ ਉਸ ਵੱਲੋਂ ਦਾਇਰ ਜਵਾਬੀ ਹਲਫਨਾਮੇ ਤੋਂ ਸੰਤੁਸ਼ਟ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਬੈਂਚ ਨੇ ਉਸ ਨੂੰ ਮੁਆਫੀ ਮੰਗਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਇਹ ਹਲਫਨਾਮਾ ਦਾਇਰ ਕਰਨ ਦੀ ਹਦਾਇਤ ਕੀਤੀ ਕਿ ਭਵਿੱਖ ਵਿੱਚ ਅਜਿਹੀ ਕੋਈ ਪੋਸਟ ● ਬਾਕੀ ਸਫ਼ਾ 10 'ਤੇ



ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ  
ਵੱਲੋਂ  
ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ  
**ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ**  
ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਆਪ ਸਭ ਨੂੰ

# ਖ਼ਾਲਸਾ ਪੰਥ

ਦੇ

## ਸਾਜਣਾ ਦਿਵਸ

ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

---

ਸੂਚਨਾ ਅਤੇ ਲੋਕ ਸੰਪਰਕ ਵਿਭਾਗ, ਪੰਜਾਬ

Avail scholarship upto **100%** through Scholarship Eligibility Test

**BFGI SET-23**  
SCHOLARSHIP ELIGIBILITY TEST

No REGISTRATION Fee

REGISTER Now

for  
**ADMISSION**  
in  
**10+1/10+2/UG/PG**  
PROGRAMS

AVAIL SCHOLARSHIP UPTO **₹4 LAC**

**BABA FARID**  
GROUP OF INSTITUTIONS  
Bathinda, Punjab (India)

8081-100-200 | www.babafaridgroup.edu.in

### ਸੰਦੇਸ਼

ਸਾਨੂੰ ਇਹ ਜਾਣ ਕੇ ਬੜੀ ਖੁਸ਼ੀ ਹੋਈ ਕਿ ਹਰਮਨ ਪਿਆਰੇ ਅਭਿਬਾਹ 'ਨਵਾਂ ਜ਼ਮਾਨਾ' ਵੱਲੋਂ ਖਾਲਸਾ ਪੰਥ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਹਾੜੇ (ਵਿਸਾਖੀ) ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਤਰਸਿੱਕਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਅਸੀਂ ਇਸ ਉਦਮ ਲਈ ਪੱਤਰਕਾਰ ਤਰਸਿੱਕਾ ਸਿੰਘ ਸਾਧੂਪੁਰ, ਅਦਾਰਾ 'ਨਵਾਂ ਜ਼ਮਾਨਾ' ਤੇ ਸਮੂਹ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਮੁਬਾਰਕਾਂ ਭੇਜਦੇ ਹਾਂ ਅਤੇ ਪ੍ਰਮਾਣਿਤਾਂ ਦੇ ਚਰਨਾਂ ਵਿੱਚ ਅਰਦਾਸ ਕਰਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਉਹ ਸਮੂਹ ਸਾਧ ਸੰਗਤ ਦੀ ਚੜ੍ਹਦੀ ਕਲਾ ਰੱਖੇ।



ਡਾ. ਦਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਵੇਰਕਾ ਸਾਬਕਾ ਵਿਧਾਇਕ, ਭਿਕਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕੇਲਾ ਮੈਂਬਰ ਐੱਸ ਜੀ ਪੀ ਸੀ, ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ ਪੰਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਚੀਫ਼ ਮੈਂਬਰ ਸਾਬਕਾ ਡਾ. ਰਣਬੀਰ ਸਿੰਘ ਮੁਪਲ ਏ ਡੀ ਸੀ, ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ ਡੀ ਡੀ ਪੀ ਓ, ਰਾਮਬੀਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ ਕੈਨੇਡਾ, ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਬਚਿੱਤਰ ਸਿੰਘ ਤਰਸਿੱਕਾ, ਸੋਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਹੁਦਲ ਡੀ ਪੀ ਆਰ ਓ

ਸਾਨੂੰ ਇਹ ਜਾਣ ਕੇ ਬੜੀ ਖੁਸ਼ੀ ਹੋਈ ਕਿ ਅਦਾਰਾ 'ਨਵਾਂ ਜ਼ਮਾਨਾ' ਵੱਲੋਂ ਬਲਾਕ ਤਰਸਿੱਕਾ ਬਾਰੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਉਪਰਾਲੇ ਲਈ ਪੱਤਰਕਾਰ ਤਰਸਿੱਕਾ ਸਿੰਘ ਸਾਧੂਪੁਰ ਨੂੰ ਵਧਾਈ ਭੇਜਦੇ ਹਾਂ।



ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਸੱਜਣ ਸਿੰਘ ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ ਗੁਰੂ ਕੀ ਬੇਰ ਸਾਹਿਬ, ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਗੁਰਦੇਵ ਸਿੰਘ ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਭਗਤਾਂ ਦਾ ਡੇਰਾ, ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਤਲਵੰਡੀ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਆਗੂ, ਸ੍ਰ. ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਗੋਲਡੀ ਸਿਆਸੀ ਸਲਾਹਕਾਰ ਮਜੀਨੀਆ, ਡਾ. ਇੰਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਗੁਮਟਾਲਾ ਡਾਇਰੈਕਟਰ, ਡਾ. ਤੋਜਪਾਲ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ ਡੱਬੂਆਟਾ, ਸ੍ਰ. ਸਰਨਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਪੰਚਾਇਤ ਸੇਕਟਰੀ, ਕਾਮਰੇਡ ਲਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨਿਰਮਾਤਾ, ਸ੍ਰ. ਧਰਮ ਸਿੰਘ ਸਾਬਕਾ ਸਹਾਇਕ ਸਾਧੂਪੁਰ, ਸ੍ਰ. ਜਰਨੈਲ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਦੁਹਾਲਾ, ਸ੍ਰ. ਬਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ ਮੋਹਣੀਆ, ਸ੍ਰ. ਗੁਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਹੰਧਾਵਾ ਉਦੇਨਗਲ

### ਸੰਦੇਸ਼

ਸਾਨੂੰ ਇਹ ਜਾਣ ਕੇ ਬੜੀ ਖੁਸ਼ੀ ਹੋਈ ਕਿ ਹਰਮਨ ਪਿਆਰੇ ਅਭਿਬਾਹ 'ਨਵਾਂ ਜ਼ਮਾਨਾ' ਵੱਲੋਂ ਖਾਲਸਾ ਪੰਥ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਹਾੜੇ (ਵਿਸਾਖੀ) ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਤਰਸਿੱਕਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਅਸੀਂ ਇਸ ਉਦਮ ਲਈ ਪੱਤਰਕਾਰ ਤਰਸਿੱਕਾ ਸਿੰਘ ਸਾਧੂਪੁਰ ਤੇ ਅਦਾਰਾ 'ਨਵਾਂ ਜ਼ਮਾਨਾ' ਤੇ ਸਮੂਹ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਮੁਬਾਰਕਾਂ ਭੇਜਦੇ ਹਾਂ ਅਤੇ ਪ੍ਰਮਾਣਿਤਾਂ ਦੇ ਚਰਨਾਂ ਵਿੱਚ ਅਰਦਾਸ ਕਰਦੇ ਹਾਂ ਕਿ ਉਹ ਸਮੂਹ ਸਾਧ ਸੰਗਤ ਦੀ ਚੜ੍ਹਦੀ ਕਲਾ ਰੱਖੇ।



ਡਾ. ਦਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਵੇਰਕਾ ਸਾਬਕਾ ਵਿਧਾਇਕ, ਭਿਕਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਕੇਲਾ ਮੈਂਬਰ ਐੱਸ ਜੀ ਪੀ ਸੀ, ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ ਪੰਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਚੀਫ਼ ਮੈਂਬਰ ਸਾਬਕਾ ਡਾ. ਰਣਬੀਰ ਸਿੰਘ ਮੁਪਲ ਏ ਡੀ ਸੀ, ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ ਡੀ ਡੀ ਪੀ ਓ, ਰਾਮਬੀਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ ਕੈਨੇਡਾ, ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਬਚਿੱਤਰ ਸਿੰਘ ਤਰਸਿੱਕਾ, ਸੋਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਹੁਦਲ ਡੀ ਪੀ ਆਰ ਓ

### ਪੰਨਵਾਦ

ਮੈਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸੱਜਣ-ਮਿੱਤਰਾਂ ਦਾ ਦਿਲ ਦੀਆਂ ਗਹਿਰਾਈਆਂ ਤੋਂ ਪੰਨਵਾਦ ਕਰਦਾ ਹਾਂ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਮੈਨੂੰ ਆਪਣਾ ਸਾਥਦਿਆਂ ਮੇਰੀ ਇੱਕ ਆਵਾਜ਼ 'ਤੇ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਮੇਰੀ ਮਦਦ ਕੀਤੀ ਹੈ ਅਤੇ ਅੱਗੇ ਤੋਂ ਵੀ ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਮੈਨੂੰ ਪਿਆਰ ਦਿੰਦੇ ਰਹਿਣਗੇ।  
ਤਰਸਿੱਕਾ ਸਿੰਘ ਸਾਧੂਪੁਰ,  
ਪੱਤਰਕਾਰ ਤਰਸਿੱਕਾ (ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ)  
ਮੋਬਾਇਲ : 99882-03163

### ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗੁਰੂ ਕੀ ਬੇਰ ਸਾਹਿਬ ਅਸਥਾਨ ਪਾਤਸ਼ਾਹੀ ਛੇਵੀਂ

ਨੇੜੇ ਮੱਤੋਵਾਲ ਤੇ ਬੋਧਾਦੇ ਸੜਕ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ-ਮਹਿਤਾ ਰੋਡ ਵਿਖੇ ਮਿਤੀ 14 ਅਪ੍ਰੈਲ 2023 ਇੱਕ ਵਿਸਾਖ ਦਿਨ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ

ਗੁਰੂ ਰੂਪੀ ਸਾਧ ਸੰਗਤ ਜੀਓ ਆਪ ਜੀ ਨੂੰ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਕਿ ਸੱਚਖੰਡ ਵਾਸੀ ਸ਼੍ਰੀਮਾਨ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਲਾਭ ਸਿੰਘ ਜੀ ਦੀ 14ਵੀਂ ਬਰਸੀ ਸਮੂਹ ਇਲਾਕਾ ਅਤੇ ਨਗਰ ਨਿਵਾਸੀ ਸੰਗਤਾਂ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਮਨਾਈ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਸਭ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਨਿਮਰਤਾ ਸਹਿਤ ਬੇਨਤੀ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਸਭ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਪੁੱਜ ਕੇ ਦਰਸ਼ਨ ਅਤੇ ਗੁਰੂ ਘਰ ਦੀਆਂ ਖੁਸ਼ੀਆਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ। ਇਸ ਬਰਸੀ ਦੇ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਜਥੇ ਗੁਰੂ ਜੱਸ ਸੁਣਾ ਕੇ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਨਿਹਾਲ ਕਰਨਗੇ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਮਹਾਨ ਹਸਤੀਆਂ ਅਤੇ ਸੰਤ ਮਹਾਪੁਰਸ਼ ਦਰਸ਼ਨ ਦੇਣਗੇ।

### ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ

14 ਅਪ੍ਰੈਲ 2023 ਮੁਤਾਬਕ 1 ਵੈਸਾਖ ਦਿਨ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਨੂੰ ਸਵੇਰੇ 10 ਵਜੇ ਸ਼੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਭੋਗ ਪੈਣ ਉਪਰੰਤ ਸਾਰਾ ਦਿਨ ਭਾਰੀ ਦੀਵਾਨ ਸੱਜਣਗੇ।

ਨੋਟ : ਗੁਰਦੁਆਰੇ ਦੇ ਅੰਦਰ ਕੋਈ ਸੱਜਣ ਨਸ਼ਾ ਕਰਕੇ ਜਾਂ ਹਥਿਆਰ ਲੈ ਕੇ ਨਾ ਆਵੋ। ਸਖਤ ਮਨਾਹੀ ਹੈ।  
**ਸੰਗਤਾਂ ਦੇ ਦਾਸ : ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਸੱਜਣ ਸਿੰਘ**  
ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਗੁਰੂ ਕੀ ਬੇਰ ਸਾਹਿਬ, ਮੋਬਾਇਲ 98140-38631

### ਭਾਰਤੀ ਜਨਤਾ ਪਾਰਟੀ ਜ਼ਿੰਦਾਬਾਦ



ਸ਼੍ਰੀ ਨਰਿੰਦਰ ਮੋਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ, ਸ਼੍ਰੀ ਤਰੁਣ ਬੁੱਧ ਜਨਰਲ ਸੇਕਟਰੀ, ਸ਼੍ਰੀ ਅਭਵਨੀ ਕੁਮਾਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਭਾਜਪਾ ਪੰਜਾਬ, ਸ਼੍ਰੀ ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮੰਨਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਚਿਲ੍ਹਾ ਵਿਹਾਤੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ

### ਭਾਰਤੀ ਜਨਤਾ ਪਾਰਟੀ ਜ਼ਿੰਦਾਬਾਦ



ਡਾ. ਦਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਵੇਰਕਾ ਸਾਬਕਾ ਵਿਧਾਇਕ MBBs-ExPens Rtd. Commissioner ਹਲਕਾ ਵਿਚਕਾਰ ਭਾਜਪਾ, ਸੰਠਿਆਲਾ ਗੁਰੂ



ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢੇ ਜਾਣ 'ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਤਰਸਿੱਕਾ ਸਿੰਘ ਸਾਧੂਪੁਰ ਨੂੰ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

### ਤਰਸਿੱਕਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤ ਕਰਨ 'ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਤਰਸਿੱਕਾ ਸਿੰਘ ਸਾਧੂਪੁਰ ਨੂੰ ਮੁਬਾਰਕਾਂ



ਸ੍ਰ. ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਪੰਜਾਬ, ਸ੍ਰ. ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਲਾਲੀ ਸੰਗੀਤਕ ਹਲਕਾ ਵਿਚਕਾਰ ਮਜੀਨੀਆ, ਡਾ. ਸਤਿੰਦਰਜੀਤ ਕੌਰ ਗਿੱਲ ਮਜੀਨੀਆ, ਭਾਈ ਦਲੇਰ ਸਿੰਘ ਖਾਲਸਾ ਸੀ. ਆਪ ਆਗੂ ਮਜੀਨੀਆ, ਸ੍ਰ. ਜਗੀਰ ਸਿੰਘ ਸਰਪੰਚ, ਸ੍ਰ. ਚਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਬਾਠ, ਡਾ. ਕੁਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਪੰਚ, ਡਾ. ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਪੰਚ, ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਮਨਜੀਤ ਕੌਰ ਪੰਚ, ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਪਰਮਜੀਤ ਕੌਰ ਪੰਚ

ਵੱਲੋਂ : ਗੁਮ ਪੰਚਾਇਤ ਸਾਧੂਪੁਰ, ਬਲਾਕ ਤਰਸਿੱਕਾ, ਹਲਕਾ ਮਜੀਨੀਆ

## ਵੱਲੋਂ : ਸਮੂਹ ਭਾਜਪਾ ਵਰਕਰ ਹਲਕਾ ਜ਼ਿੰਦਾਬਾਦ ਗੁਰੂ

ਤਰਸਿੱਕਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤ ਕੀਤੇ ਜਾਣ 'ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਤਰਸਿੱਕਾ ਸਿੰਘ ਸਾਧੂਪੁਰ ਨੂੰ ਮੁਬਾਰਕਾਂ।



ਸ਼੍ਰੀ ਨਰਿੰਦਰ ਮੋਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ, ਸ਼੍ਰੀ ਅਮਿਤ ਬਾਹ ਕੰਬਲਿਟ ਮੰਤਰੀ, ਸ਼੍ਰੀ ਤਰੁਣ ਬੁੱਧ ਜਨਰਲ ਸੇਕਟਰੀ, ਸ਼੍ਰੀ ਅਭਵਨੀ ਕੁਮਾਰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਭਾਜਪਾ, ਹਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਗਰੇਵਾਲ, ਸ੍ਰ. ਜਸਮਿੱਤਰ ਸਿੰਘ ਚੁਗਾਵਾਂ ਸੀ. ਭਾਜਪਾ ਆਗੂ, ਸ੍ਰ. ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ ਦਲੇਰੀ ਨਗਰ, ਸ੍ਰ. ਪ੍ਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਭੀਮ ਜੋਧਨਗਰੀ, ਅਮਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਹਿਤਾ ਚੌਕ, ਗੁਰਨਾਮ ਸਿੰਘ ਨੰਗਲੀ

ਸਾਰੀ ਕਰਤਾ : ਸ੍ਰ. ਜਸਮਿੱਤਰ ਸਿੰਘ ਚੁਗਾਵਾਂ



ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਗੁਰਬਚਨ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਪ੍ਰੀਤਮ ਸਿੰਘ ਜੀ, ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਸੁੰਦਰ ਇਮਾਰਤ

ਤਰਸਿੱਕਾ ਫੋਟੋ ਸਟੂਡੀਓ  
ਐਂਡ ਖੁਜਾਲਾ, ਮਹਿਤਾ ਰੋਡ  
ਮੋਬਾਇਲ : 99882-03163

### ਫਿਲੌਰ ਦੇ 5 ਕੌਸਲਰ ਸਮੇਤ ਸੈਂਕੜੇ ਲੋਕ 'ਆਪ' 'ਚ ਸ਼ਾਮਲ

ਜਲੰਧਰ (ਬੋਲੀ ਐਲਬਰਟ, ਸੁਰਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ)-ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ (ਆਪ) ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਹਰਚੰਦ ਸਿੰਘ ਬਰਸਟ ਨੇ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਵੀਰਵਾਰ ਨੂੰ ਫਿਲੌਰ ਦੇ ਪੰਜ ਕੌਸਲਰ ਆਪਣੇ 'ਕੜੇ ਸਮਰਥਕਾਂ' ਸਮੇਤ 'ਆਪ' 'ਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ ਗਏ। 'ਆਪ' ਮੈਂਬਰਵਾਰ ਸੁਸ਼ੀਲ ਕੁਮਾਰ ਰਿਵੂ ਦੇ ਹੱਕ 'ਚ ਘਰ-ਘਰ ਜਾ ਕੇ ਚਾਰ ਕਰਨ ਦੀ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ। ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਜਾਬ ਦੀ ਮਾਨ ਸਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਇੱਕ ਸਾਲ ਦੀਆਂ ਪ੍ਰਾਪਤੀਆਂ ਤੇ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਲੋਕ ਪੱਖੀ ਨੀਤੀਆਂ ਤੋਂ ਜਾਣੂ ਰਵਾਉਣ ਦੀ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ। ਹਰਚੰਦ ਸਿੰਘ ਬਰਸਟ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਦਿੱਲੀ ਦੀ ਤਰਜ 'ਤੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸਕੂਲਾਂ 'ਚ ਵੀ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਚੰਗੀ ਸਿੱਖਿਆ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਪਾਰਟੀ ਵਰਕਰਾਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਹ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਨੂੰ ਵੱਡੇ ਵਰਕ ਨਾਲ ਜਿਤਾਉਣ ਲਈ ਤਨਦੇਹੀ ਨਾਲ ਕੰਮ ਕਰਨ ਤਾਂ ਜੋ ਉਹ ਲੋਕ ਪੱਖੀ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਪੱਖੀ ਆਵਾਜ਼ ਬਣ ਕੇ ਸੰਸਦ 'ਚ ਭੁਲੰਦ ਕਰ ਸਕਣ। ਪਾਰਟੀ 'ਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਣ ਵਾਲਿਆਂ 'ਚ ਐਮ.ਸੀ ਪਰਮਜੀਤ ਭਾਰਤੀ, ਐਮ.ਸੀ ਵਹਿਵ ਸਰਮਾ, ਐਮ.ਸੀ ਸੁਰਿੰਦਰ ਕਾਂਤ, ਐਮ.ਸੀ ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਲਖੂ, ਐਮ.ਸੀ ਪਰਮਜੀਤ ਪੰਮਾ, ਵਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੋਣੀ, ਸੁੱਖਾ ਸਗਨੇਵਾਲ, ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਗਗਨ ਗੋਹਾਵਰ, ਸੰਤੋਖ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ, ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਹਨ।



ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ  
ਵੱਲੋਂ  
ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ  
ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ  
ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ  
ਆਪ ਸਭ ਨੂੰ  
**ਵਿਸਾਖੀ**  
ਦੇ ਪਾਵਨ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀਆਂ  
ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਸੂਚਨਾ ਅਤੇ ਲੋਕ ਸੰਪਰਕ ਵਿਭਾਗ, ਪੰਜਾਬ

# ਡਾਕਟਰ ਅੰਬੇਡਕਰ ਇੱਕ ਬਹੁਪੱਖੀ ਸ਼ਖਸੀਅਤ



ਕਰਕੇ ਬਾਬਾ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਬਚਪਨ ਤੋਂ ਹੀ ਸਮਾਜਿਕ ਅਸਮਾਨਤਾ, ਸ਼ੋਸ਼ਣ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ, ਸਮਾਜਿਕ ਅਨਿਆਂ, ਜਾਤ-ਪਾਤ ਦੀ ਪੀੜਾ ਦਾ ਸੰਤਾਪ ਆਪਣੇ ਪਿੱਛੇ 'ਤੇ ਹੋਵਾਉਣਾ ਪਿਆ। ਸਕੂਲ ਵਿੱਚ ਸਿੱਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਦੇ ਸਮੇਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਲਾਸ ਦੇ ਬਾਹਰ ਜਾਂ ਸਭ ਤੋਂ ਪਿੱਛੇ ਬਿਠਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਪਾਣੀ ਪੀਣ ਤੱਕ ਵੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਵਿਤਕਰਾ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਸੀ ਅਤੇ ਅਨੇਕਾਂ ਵਾਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਮਾਜਿਕ ਨਫ਼ਰਤ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੋਣਾ ਪਿਆ। ਆਪਣੇ ਪਿਤਾ ਨੂੰ ਮਿਲਣ ਜਾਣ ਸਮੇਂ ਵੀ ਬੈਲ ਗੱਡੀ ਵਿੱਚ ਬੈਠਣ ਸਮੇਂ ਵੀ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਜਾਤ ਦੀ ਨਫ਼ਰਤ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੋਣਾ ਪਿਆ ਸੀ, ਪਰੰਤੂ ਇਹਨਾਂ ਅਨੇਕਾਂ ਸਮਾਜ ਦੀਆਂ ਖ਼ਰਾਬੀਆਂ ਹੋਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਉਹਨਾਂ ਮੁਸਕਲਾਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕੀਤਾ ਤੇ ਇਹਨਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ 'ਤੇ ਭਾਰ ਨਹੀਂ ਹੋਣ ਦਿੱਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਇੱਕ ਉਦੇਸ਼ ਸੀ ਕਿ ਵੱਖ ਤੋਂ ਵੱਖ ਸਿੱਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਕੇ ਆਪਣੀ ਸ਼ਖਸੀਅਤ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਕਰਨਾ, ਜਿਸ ਸਦਕਾ ਉਹਨਾਂ ਸੰਨ 1905 ਵਿੱਚ ਐਨਫਿਨਸਟਨ ਹਾਈ ਸਕੂਲ ਤੋਂ ਮੈਟ੍ਰਿਕ, 1912 ਐਨਫਿਨਸਟਨ ਕਾਲਜ ਤੋਂ ਬੀ.ਏ., ਕੋਲੰਬੀਆ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਤੋਂ ਐਮ.ਏ., ਪੀ.ਐੱਚ.ਡੀ., ਐਲ.ਐੱਲ.ਡੀ., ਉਸਮਾਨੀਆ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਤੋਂ ਡੀ.ਲਿੱਟ., ਲੰਦਨ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਤੋਂ ਡੀ.ਐੱਸ.ਸੀ. ਦੀ ਡਿਗਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ। ਉਹਨਾਂ ਪੀ.ਐੱਚ.ਡੀ. ਦੇ ਚਾਰ ਨਿਬੰਧ ਵੀ ਲਿਖੇ ਸਨ।

ਅ ਪ ਠ ਠ ਠ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਪੜ੍ਹਾਈ ਪੂਰੀ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਆਪ ਭਾਰਤ ਆਏ। ਉਹਨਾਂ ਉੱਪਰ ਅਮਰੀਕਾ ਅਤੇ ਯੂਰਪ ਦੇ ਸਮਾਜਿਕ, ਉਦਾਰਵਾਦੀ, ਫ਼ਰਾਂਸੀਸੀ ਕ੍ਰਾਂਤੀ ਦਾ ਬਹੁਤ ਪ੍ਰਭਾਵ ਪਿਆ। ਉਹਨਾਂ ਇਹਨਾਂ ਅੰਦੋਲਨਾਂ ਤੋਂ ਪ੍ਰੇਰਨਾ ਲੈ ਕੇ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਜਾਤੀ ਵਿਵਸਥਾ ਵਿਰੁੱਧ ਲੜਨ ਦਾ ਕੰਮ ਅਰੰਭ ਕੀਤਾ। 1923 ਵਿੱਚ ਅਫ਼ਤ ਬੇਸਹਾਰੇ, ਅਨਿਆਈ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਵਕਾਲਤ ਕਰਨੀ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ। ਦਲਿਤ ਸਮਾਜ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਵਿੱਚ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਇੱਕ ਵੱਖਰੀ ਪਹਿਚਾਣ ਬਣ ਗਈ ਤੇ ਉਹ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਇੱਕ ਲੀਡਰ ਬਣ ਕੇ ਉੱਭਰੇ। ਉਹਨਾਂ ਅਫ਼ਤ ਜਾਤੀਆਂ ਨੂੰ ਮੱਦਰ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਵੇਸ਼ ਕਰਨ ਲਈ ਸੱਤਿਆਗ੍ਰਹਿ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੇ, ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਖੂਹਾਂ ਤੋਂ ਪਾਣੀ ਭਰਨ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰ ਲਈ ਅੰਦੋਲਨ ਚਲਾਏ, ਗੋਲਮੇਸ਼ ਕਾਨਫਰੰਸ ਵਿੱਚ ਵੀ ਹਿੱਸਾ ਲਿਆ ਅਤੇ ਦਲਿਤਾਂ ਦੇ ਹੱਕਾਂ ਲਈ ਅਵਾਜ਼ ਉਠਾਈ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਅਨੇਕਾਂ ਅਧਿਕਾਰ ਦਿਵਾਏ। ਉਹ ਸਾਈਮਨ ਕਮਿਸ਼ਨ ਦੇ ਸਮੇਂ ਆਪਣਾ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ ਮੰਡਲ ਲੈ ਕੇ ਗਏ ਤੇ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਸਮਾਜਿਕ ਸੁਧਾਰਾਂ ਦੇ ਮੁੱਦੇ ਦੀ ਜਾਂਚ ਦੀ ਮੰਗ ਰੱਖੀ ਤੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇੱਕ ਵਧੀਆ ਸਮਾਜ ਉਹ ਹੀ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਆਪਣੇ ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਦਾ

ਬਿਨਾਂ ਕਿਸੇ ਵਿਤਕਰੇ ਤੋਂ ਸੰਪੂਰਨ ਵਿਕਾਸ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਅੰਬੇਡਕਰ ਭਾਰਤ ਦੀ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਅੰਦੋਲਨ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਏ ਅਤੇ ਇੱਕ ਕ੍ਰਾਂਤੀਕਾਰੀ ਸੁਤੰਤਰਤਾ ਸੈਨਾਨੀ, ਸਮਾਜ ਸੁਧਾਰਕ, ਅਰਥ ਸ਼ਾਸਤਰੀ, ਚਿੰਤਕ ਅਤੇ ਰਾਜਨੇਤਾ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਆਪਣੇ ਤਰਕਸ਼ੀਲ ਵਿੱਚ ਕਈ ਤੀਰਾਂ ਨਾਲ ਆਪਣੀ ਪਛਾਣ ਬਣਾਈ।

ਭਾਰਤ ਦੇ ਦੋ ਸੰਵਿਧਾਨ ਬਣਾਉਣ ਵਿੱਚ ਬਾਬਾ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਅਹਿਮ ਭੂਮਿਕਾ ਨਿਭਾਈ ਤੇ ਸਖ਼ਤ ਮਿਹਨਤ ਕੀਤੀ। ਉਹਨਾਂ ਕਈ ਦੋਸ਼ਾਂ ਦੇ ਸੰਵਿਧਾਨਾਂ ਦਾ ਪਹਿਲਾਂ ਆਪ ਅਧਿਐਨ ਕੀਤਾ। ਭਾਰਤ ਦਾ ਸੰਵਿਧਾਨ ਲਿਖਦੇ ਸਮੇਂ ਉਹਨਾਂ ਸੋਸ਼ਲੀ ਲੋਕਤੰਤਰ ਨੂੰ ਅਪਣਾਉਣ ਨੂੰ ਪਹਿਲ ਦਿੱਤੀ, ਕਿਉਂਕਿ ਇਸ ਵਿੱਚ ਖੁੱਲ੍ਹੇ ਕਿ ਵਿਚਾਰ-ਚਰਚਾ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਕਿਸਮ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਵਿੱਚ ਵੱਡੇ-ਵੱਡੇ ਸ਼ਾਸਨ ਦੀ ਕੋਈ ਥਾਂ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ। ਇਹ ਸਰਕਾਰ ਰਾਜ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸਮੇਂ-ਸਮੇਂ 'ਤੇ ਚੁਣੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਵਿਧਾਨ ਪਾਲਿਕਾ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਬਣਨ ਲਈ ਸਾਨੂੰ ਲੋਕਾਂ ਕੋਲੋਂ ਸਮਰਥਨ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ ਜਿਸ ਸਦਕਾ ਕੋਈ ਵੀ ਸਰਕਾਰ ਤਾਨਾਸ਼ਾਹ ਨਹੀਂ ਬਣ ਸਕਦੀ।

ਭਾਰਤੀ ਸੰਵਿਧਾਨ ਦਾ ਨਿਰਮਾਣ ਕਰਦੇ ਸਮੇਂ ਉਹਨਾਂ ਸਭ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਮਹੱਤਤਾ ਮੌਲਿਕ ਅਧਿਕਾਰ, ਸ਼ਕਤੀਸ਼ਾਲੀ ਕੇਂਦਰੀ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀਆਂ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ। ਮੌਲਿਕ ਅਧਿਕਾਰ ਸੰਵਿਧਾਨ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਅਹਿਮ ਭਾਗ ਹਨ। ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਵੀ ਵਿਅਕਤੀ ਦੇ ਮੌਲਿਕ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਸਿੱਧਾ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਜਾਂ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਜਾ ਕੇ ਅਪੀਲ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਉਸ ਸਮੇਂ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀ ਸਮਾਜ ਦੀ ਸਥਿਤੀ ਬਹੁਤ ਮਾੜੀ ਸੀ, ਕਿਉਂਕਿ ਜਾਤੀ ਅਧਾਰਿਤ ਜਾਂ ਧਰਮ ਅਧਾਰਿਤ ਬਹੁ-ਗਿਣਤੀ ਵਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਹੀ ਰਾਜਨੀਤਕ ਪ੍ਰਭੂਤਵ ਸੀ। ਘੱਟ ਗਿਣਤੀਆਂ ਨੂੰ ਦਮਨ ਅਤੇ ਸ਼ੋਸ਼ਣ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪੈਂਦਾ ਸੀ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ ਬਣਨ ਦਾ ਮੌਕਾ ਨਹੀਂ ਮਿਲ ਸਕਦਾ ਸੀ। ਬਾਬਾ ਸਾਹਿਬ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਲਈ ਸੁਰੱਖਿਆ ਉਪਾਅ, ਵਿਧਾਨ ਪਾਲਿਕਾ ਅਤੇ ਲੋਕ ਸਭਾਵਾਂ ਤੱਕ ਹੀ ਸੀਮਿਤ ਨਹੀਂ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਸਨ, ਬਲਕਿ ਉਹ ਲੋਕਤੰਤਰ ਨੂੰ ਸਮਾਜਿਕ ਲੋਕਤੰਤਰ ਦਾ ਰੂਪ ਦੇਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਸਨ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਸਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਬਰਾਬਰ ਦੀ ਸੁਤੰਤਰਤਾ, ਸਮਾਨਤਾ ਤੇ ਭਾਈਚਾਰਕ ਸਾਂਝ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰ ਹੋਵੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਰਾਸ਼ਟਰਵਾਦ ਇੱਕ ਅਜਿਹਾ ਹਥਿਆਰ ਹੈ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਦੁਰਵਰਤੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤੇ ਅੱਜ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਕਹੀ ਹੋਈ ਇਹ ਗੱਲ ਸੱਚ ਸਾਬਿਤ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ। ਅੱਜ ਦੇ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਜਿਨੇ ਵੀ ਵਾਦ-ਵਿਵਾਦ ਤੇ ਚਰਚਾਵਾਂ ਹੋ ਰਹੀਆਂ ਹਨ, ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਰਾਸ਼ਟਰਵਾਦ ਦੇ ਅੱਗੇ ਲਿਆ ਕੇ ਰੋਕ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਅਤੇ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਜੋ ਕੁਝ ਵੀ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਉਹ ਰਾਸ਼ਟਰ ਦੇ ਹਿੱਤ ਲਈ ਹੈ, ਭਾਵੇਂ ਉਹ ਸਭ ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਨਜ਼ਰ ਵਿੱਚ ਗਲਤ ਹੀ ਕਿਉਂ ਨਾ ਹੋਵੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਰਾਸ਼ਟਰਵਾਦ ਦੇ ਤਹਿਤ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਭਾਵਨਾਵਾਂ ਦੀ ਦੁਰਵਰਤੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤੇ ਇਸ ਦੇ ਜ਼ਰੀਏ ਰਾਜਨੀਤਕ ਪਾਰਟੀਆਂ ਆਪਣੇ ਏਜੰਡੇ ਅਤੇ ਚੋਣਾਵੀ ਮੁੱਦਿਆਂ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰਵਾਉਣਗੀਆਂ, ਜਿਹੜੀਆਂ ਕਿ ਅੱਜ ਦੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਰਾਸ਼ਟਰਵਾਦ ਨੂੰ ਅਧਾਰ ਬਣਾ ਕੇ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਭੁੱਲਿਆਈਆਂ ਅਤੇ ਮੁੱਢਲੇ ਟੀਚਿਆਂ ਤੋਂ ਭਟਕਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਉਸ ਸਮੇਂ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਹਾਲਤ ਬਹੁਤ ਹੀ ਤਰਸਯੋਗ ਸੀ। ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਹੀ ਕੁਰੀਤੀਆਂ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੋਣਾ ਪੈਂਦਾ ਸੀ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਦਾਸੀ ਬਣਾਉਣਾ, ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਵੇਚਿਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ ਅਤੇ ਸਿੱਖਿਆ ਅਤੇ ਵੋਟ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਤੋਂ ਵਾਂਝਾ ਰੱਖਿਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਸੋਪਤੀ ਖ਼ਰੀਦਣ ਅਤੇ ਆਪਣੀ ਇੱਛਾ ਅਨੁਸਾਰ ਵਿਆਹ ਕਰਵਾਉਣ 'ਤੇ ਮਨਾਹੀ ਸੀ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਸਿਰਫ਼ ਘਰਾਂ ਵਿੱਚ ਹੀ ਗੁਲਾਮ ਬਣਾ ਕੇ ਰੱਖਿਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਬਾਬਾ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਇਸ ਤਰਸਯੋਗ ਹਾਲਤ ਨੂੰ ਦੇਖਦੇ ਹੋਏ ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਹੱਕਾਂ ਬਾਰੇ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਇਆ ਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਹੱਕਾਂ ਲਈ ਸੰਘਰਸ਼ ਕੀਤਾ। ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਸੰਵਿਧਾਨਿਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕਾਨੂੰਨੀ ਰੂਪ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਵਾਇਆ, ਤਾਂ ਜੋ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਨਾ ਹੋ ਸਕੇ। ਬਾਬਾ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਇਹਨਾਂ ਸਭ ਯਤਨਾਂ ਸਦਕਾ ਹੀ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਸਕੂਲਾਂ, ਕਾਲਜਾਂ ਵਿੱਚ ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਨੂੰ ਪੜ੍ਹਨ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰ ਨਹੀਂ ਸੀ, ਅੱਜ ਉਹਨਾਂ ਹੀ ਸਕੂਲਾਂ ਅਤੇ ਕਾਲਜਾਂ ਵਿੱਚ ਉਹੀ ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਅਧਿਆਪਕ, ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ, ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਅਤੇ ਵਾਈਸ ਚਾਂਸਲਰ ਜਿਹੇ ਅਹੁਦਿਆਂ 'ਤੇ ਨਿਯੁਕਤ ਹਨ। ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਕੋਰਟ, ਕਚਹਿਰੀਆਂ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਵਕੀਲ ਅਤੇ ਜੱਜ ਦੇ ਅਹੁਦਿਆਂ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚ ਚੁੱਕੀਆਂ ਹਨ। ਜਿਸ ਸੰਸਦੀ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਵਿੱਚ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਵੋਟ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰ ਨਹੀਂ ਸੀ, ਅੱਜ ਉਸੇ ਸੰਸਦੀ ਪ੍ਰਣਾਲੀ ਵਿੱਚ ਔਰਤਾਂ ਐੱਮ.ਪੀ., ਕੋਥਨਿਟ ਮੈਂਬਰੀ, ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ, ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਅਤੇ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਦੇ ਅਹੁਦਿਆਂ ਤੇ ਬਿਰਾਜਮਾਨ ਹਨ, ਜਿਸ ਦੀ ਉਦਾਹਰਣ ਅੱਜ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਦੁੱਦੀ ਮੁਰਮੂ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਵੇਖ ਸਕਦੇ ਹਾਂ। ਬਾਬਾ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਯਤਨਾਂ ਸਦਕਾ ਹੀ ਇੱਕ ਔਰਤ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਪੁਰਵਕ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਜਿਉਣ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਇਆ ਹੈ।

ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਬਾਬਾ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਦਲਿਤਾਂ ਨੂੰ ਇਹ ਅਹਿਸਾਸ ਕਰਵਾਇਆ ਕਿ ਜਿਸ ਜ਼ਮੀਨ ਉੱਪਰ ਉਹ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ, ਉਸ ਉੱਪਰ ਉਹਨਾਂ ਦਾ ਵੀ ਪੂਰਾ ਅਧਿਕਾਰ ਹੈ। ਜਿਸ ਅਸਮਾਨ ਹੇਠ ਉਹ ਸੌਂਦੇ ਹਨ, ਉਸ ਉੱਪਰ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਵੀ ਹਿੱਸੇਦਾਰੀ ਹੈ, ਅਰਥਾਤ ਸਮਾਜ ਵਿੱਚ ਹਰ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਬਰਾਬਰ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰ ਹੈ, ਚਾਹੇ ਉਹ ਦਲਿਤ ਜਾਂ ਵਿਰ ਔਰਤਾਂ ਨੂੰ ਹਰ ਇੱਕ ਵਰਗ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧ ਰੱਖਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਹਰੇਕ ਮਨੁੱਖ ਇੱਕ ਸਮਾਜਿਕ ਪਾਣੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਹਰ ਇੱਕ ਨੂੰ ਸਮਾਨਤਾ ਅਤੇ ਸਨਮਾਨ ਪ੍ਰਵਕ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਜਿਉਣ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰ ਹੈ। ਦੂਸਰੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਇਹ ਕੋਈ ਵੀ ਅਧਿਕਾਰ ਨਹੀਂ ਕਿ ਉਹ ਕਿਸੇ ਦੀ ਸਮਾਨਤਾ ਤੇ ਸਨਮਾਨ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਕੋਈ ਠੋਸ ਪਹੁੰਚਾਵੇ। ਬਾਬਾ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਇਹਨਾਂ ਯਤਨਾਂ ਸਦਕਾ ਅੱਜ ਅਸੀਂ ਸਾਰੇ ਭਾਰਤੀ ਹੋਣ ਦੇ ਨਾਂਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਇਸ ਟਿੱਠ ਨੂੰ ਕਦੇ ਵੀ ਚੁਕਾ ਨਹੀਂ ਸਕਦੇ। ਅੱਜ ਸਾਨੂੰ ਸਭ ਨੂੰ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਇਸ ਸੰਘਰਸ਼ ਅਤੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨੂੰ ਯਾਦ ਕਰਦਿਆਂ ਸਮੁੱਚੀ ਮਨੁੱਖਤਾ ਵਿੱਚ ਆਪਸੀ ਭਾਈਚਾਰੇ ਅਤੇ ਪ੍ਰੇਮ ਭਾਵਨਾ, ਇੱਕ-ਦੂਸਰੇ ਨਾਲ ਬਿਨਾਂ ਕਿਸੇ ਜਾਤ, ਧਰਮ, ਨਸਲ, ਰੰਗ ਅਤੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਫਿਰਕੂ ਰਾਜਨੀਤੀ ਤੋਂ ਉੱਪਰ ਉੱਠ ਕੇ ਪੂਰੇ ਭਾਰਤੀ ਸਮਾਜ ਨੂੰ ਇੱਕਜੁੱਟ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ।

# ਸੰਪਰਕ : 98152-15048

ਡਾ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਇੱਕ ਸਮਾਜ ਸੁਧਾਰਕ, ਨਿਆਂ ਸ਼ਾਸਤਰੀ, ਅਰਥ ਸ਼ਾਸਤਰੀ, ਲੇਖਕ, ਬਹੁ-ਵਚਨ ਦੇ ਬੁਲਾਰੇ ਅਤੇ ਤੁਲਨਾਤਮਕ ਧਰਮਾਂ ਦੇ ਵਿਦਵਾਨ ਸਨ। ਬਾਬਾ ਸਾਹਿਬ ਡਾ. ਡੀ.ਮ. ਰਾਓ ਅੰਬੇਡਕਰ ਆਧੁਨਿਕ ਭਾਰਤ ਦੇ ਰਾਜਨੀਤੀ ਵਿਚਾਰਕ, ਅਰਥ ਸ਼ਾਸਤਰੀ, ਸਮਾਜ ਸੁਧਾਰਕ, ਕਾਨੂੰਨ ਸ਼ਾਸਤਰੀ, ਚਿੰਤਕ ਤੇ ਪ੍ਰਭਾਵਸ਼ਾਲੀ ਲੇਖਕ, ਦਲਿਤਾਂ ਦੇ ਮਸੀਹਾ ਅਤੇ ਭਾਰਤੀ ਸੰਵਿਧਾਨ ਦੇ ਨਿਰਮਾਤਾ ਵਜੋਂ ਜਾਣੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਬਾਬਾ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਦਲਿਤਾਂ ਦੀਆਂ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਅਫ਼ਤ ਨੂੰ ਜਾਤੀਆਂ ਇੱਕ-ਜੁੱਟ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਉਸ ਸਮੇਂ ਦੇ ਸ਼ਾਸਕ ਵਰਗ ਨਾਲ ਉਹਨਾਂ ਦੀਆਂ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਲਈ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਨਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ। ਉਹ ਖੁਦ ਹੀ ਇੱਕ ਅਫ਼ਤ ਜਾਤੀ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧ ਰੱਖਣ ਵਾਲੇ ਪਰਵਾਰ ਵਿੱਚ ਜਨਮੇ ਸਨ। ਉਹਨਾਂ ਆਪਣੇ ਆਤਮ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਸਦਕਾ ਉੱਚ ਸਿੱਖਿਆ ਹਾਸਲ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਗਿਆਨ ਦਾ ਘੇਰਾ ਹੋਰ ਵੀ ਵਿਸ਼ਾਲ ਹੋ ਗਿਆ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਉਹਨਾਂ ਆਪਣੀਆਂ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਨਾਲ ਲੜਨ ਲਈ ਇੱਕ ਹਥਿਆਰ ਵਜੋਂ ਵਰਤਿਆ, ਕਿਉਂਕਿ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਮੱਸਿਆ ਨਾਲ ਲੜਨ ਲਈ ਕਿਸੇ

ਵੀ ਮਨੁੱਖ ਦਾ ਗਿਆਨਵਾਨ ਹੋਣਾ ਬਹੁਤ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ। ਅੱਜ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਇਸ ਦੋਣ ਸਦਕਾ ਭਾਰਤ ਦੀਆਂ ਕਰੋੜਾਂ ਮਹਿਲਾਵਾਂ ਦੀ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਵਿੱਚ ਸੁਧਾਰ ਆਏ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਦੂਸਰਿਆਂ ਦੇ ਬਰਾਬਰ ਅਧਿਕਾਰ ਦਿਵਾ ਕੇ ਇੱਕ ਸਨਮਾਨਪੁਰਵਕ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਜਿਉਣ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰ ਦਿਵਾਇਆ ਹੈ। ਆਪਣੀ ਇਸ ਬਹੁਪੱਖੀ ਸ਼ਖਸੀਅਤ ਕਾਰਨ ਅੱਜ ਪੂਰਾ ਵਿਸ਼ਵ ਉਨ੍ਹਾਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣੂ ਹੈ।

ਡਾ. ਡੀ.ਮ. ਰਾਓ ਅੰਬੇਡਕਰ ਦਾ ਜਨਮ 14 ਅਪ੍ਰੈਲ 1891 ਨੂੰ ਮਹੁ ਵਿਖੇ ਬੜੋਦਾ ਗਿਆਸਤ ਦੀ ਛਾਉਣੀ ਮੱਧ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਹੋਇਆ। ਡਾ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਆਪਣੇ ਮਾਤਾ ਪਿਤਾ ਦੀ ਚੌਦਵੀਂ ਸੰਤਾਨ ਸਨ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਮਾਪੇ ਚੌਦਵਾਂ ਰਤਨ ਵੀ ਕਹਿੰਦੇ ਸਨ। ਆਪ ਜੀ ਦੇ ਪਿਤਾ ਦਾ ਨਾਂਅ ਸੁਬੇਦਾਰ ਰਾਮ ਜੀ ਸੁਖਪਾਲ ਅਤੇ ਮਾਤਾ ਦਾ ਨਾਂਅ ਡੀ.ਮਾ ਬਾਈ ਸੀ। ਆਪ ਜੀ ਦੇ ਪਿਤਾ ਧਾਰਮਿਕ, ਮਿਹਨਤੀ, ਚੁਸਤ ਤੇ ਫਰਾਕ ਦਿਲ ਵਿਅਕਤੀ ਅਤੇ ਦਿਮਾਗ਼ੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸ਼ਕਤੀਸ਼ਾਲੀ, ਉਦਮੀ ਅਤੇ ਅਗਾਂਹਵਧੂ ਸੋਚ ਵਾਲੇ ਵਿਅਕਤੀ ਸਨ। ਉਸ ਸਮੇਂ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਛੋਟੀ ਜਾਤ ਦਾ ਸਮੱਸਿਆ ਜਾਂਦਾ ਸੀ, ਜਿਸ

**SGL NURSING COLLEGE**  
Semi, Khajurla, Jalandhar.



**ADMISSION OPEN**

• G.N.M NURSING • POST BASIC B.Sc NURSING • B.Sc NURSING • M.Sc NURSING

ECO Friendly Campus | Experienced Faculties | Well Equipped Labs | Own Hospitals

87250-45701, 87250-45702

**ਖਾਲਸਾ ਕਾਲਜ ਗਵਰਨਿੰਗ ਕੌਂਸਲ, ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ**



**ਦੱਲੋਂ ਖਾਲਸਾ ਪੰਥ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਅਤੇ ਵਿਸਾਖੀ ਦਿਹਾੜੇ ਦੀਆਂ ਦੇਸ਼-ਵਿਦੇਸ਼ 'ਚ ਵਸਦੀ ਸਮੂਹ ਸੂਭ ਕਾਮਨਾਵਾਂ ਸੰਗਤ ਨੂੰ ਸੂਭ ਕਾਮਨਾਵਾਂ 19 ਵਿੱਦਿਅਕ ਅਦਾਰਿਆਂ ਨੂੰ ਕੁਸ਼ਲਤਾ ਸਹਿਤ ਚਲਾ ਕੇ ਪੜ੍ਹਿਆ-ਲਿਖਿਆ ਅਤੇ ਸੁਹਿਰਦ**

ਸਮਾਜ ਸਿਰਜਨ ਲਈ ਤੱਤਪਰ, ਨਵੀਆਂ ਪੁਲਾਘਾਂ ਪੁੱਟ ਕੇ

**ਖਾਲਸਾ ਕਾਲਜ**

ਅਦਾਰਿਆਂ ਦੇ ਪ੍ਰਸਾਰ ਲਈ ਹਮੇਸ਼ਾ ਵਚਨਬੱਧ।

ਸ: ਸੱਤਿਆਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮਜੀਠੀਆ ਪ੍ਰਧਾਨ | ਸ: ਹਜਿੰਦਰ ਮੋਹਨ ਸਿੰਘ ਡੀਨਾ ਆਨਰਰੀ ਸਕੱਤਰ



ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ  
ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ  
**ਭਗਵੰਤ ਮਾਨ**  
ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ

ਭਾਰਤੀ ਸੰਵਿਧਾਨ ਦੇ ਨਿਰਮਾਤਾ, ਮਹਾਨ ਸਿਆਸਤਦਾਨ ਅਤੇ ਉੱਘੇ ਸਮਾਜ ਸੁਧਾਰਕ

**ਭਾਰਤ ਰਤਨ**

**ਡਾ. ਬੀ.ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ**  
ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ  
**132ਵੇਂ ਜਨਮ ਦਿਵਸ**  
ਮੌਕੇ ਸਤਿਕਾਰ ਭੇਟ ਕਰਦੀ ਹੈ

ਸੂਚਨਾ ਅਤੇ ਲੋਕ ਸੰਪਰਕ ਵਿਭਾਗ, ਪੰਜਾਬ

















### ਆਂਗਣਵਾੜੀ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਯੂਨੀਅਨ ਨੇ ਮੰਗਾਂ ਸੰਬੰਧੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਸੋਚੀ ਦੇ ਨਾਂਅ ਦਿੱਤਾ ਮੰਗ ਪੱਤਰ



ਅਸਨਾਲਾ (ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਰਾਜੂ)-ਆਲ ਪੰਜਾਬ ਆਂਗਣਵਾੜੀ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਯੂਨੀਅਨ ਜ਼ਿਲਾ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਦੀ ਜ਼ਿਲਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਤੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਆਂਗਣਵਾੜੀ ਇਪਲਾਈਜ਼ਡ ਵੈਡਰੇਸ਼ਨ ਆਫ ਇੰਡੀਆ ਦੇ ਸੱਚੇ 'ਤੇ ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਹਰਗੋਬਿੰਦ ਕੌਰ ਦੇ ਦਿਸ਼ਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਦੇ ਦਫਤਰ ਪੁੱਜ ਕੇ ਡੀ ਸੀ ਸੁਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰਾਜੂ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨਰਿੰਦਰ ਸੋਚੀ ਦੇ ਨਾਂਅ ਮੰਗ ਪੱਤਰ ਦਿੱਤਾ। ਆਗੂਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਆਂਗਣਵਾੜੀ ਵਰਕਰਾਂ ਤੇ ਹੌਲਪਾਨਾਂ ਨੂੰ ਕੰਮ ਕਰਵਾਉਣਾ 47 ਸਾਲ ਬੀਤ ਗਏ ਹਨ ਪਰ ਸਮੇਂ ਦੀਆਂ ਸਰਕਾਰਾਂ ਨੇ ਆਂਗਣਵਾੜੀ ਵਰਕਰਾਂ ਤੇ ਹੌਲਪਾਨਾਂ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰੀ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਦਾ ਦਰਜਾ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰੀ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਤਾਂ ਕੀ ਬਣਾਉਣਾ ਸੀ, ਪਿਛਲੇ ਪੰਜ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮਾਣਭਾਂਡੇ ਵਿਚ ਵੀ ਕੋਈ ਵਾਧਾ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਜਦੋਂ ਕਿ ਇਸ ਸਮੇਂ ਵਿਚ ਮਹਿੰਗਾਈ ਕਰੀ ਗੁਣਾ ਵੱਧ ਚੁੱਕੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਨਾ ਮੰਨੀਆਂ ਤਾਂ ਸੰਘਰਸ਼ ਤੋੜ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਦਲਜਿੰਦਰ ਕੌਰ ਤਰਸਿਕਾ, ਬਲਕ ਅਸਨਾਲਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਹਰਗੋਬਿੰਦ ਕੌਰ, ਬਲਕ ਵੇਰਕਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੰਤੋਸ਼ ਕੌਰ, ਸਮਾਂ ਰਾਣੀ ਅਟਾਰੀ, ਜਸਬੀਰ ਕੌਰ ਮਜੀਠਾ, ਸਤਬੀਰ ਕੌਰ ਚੌਹਾਣ, ਪਰਮਜੀਤ ਕੌਰ, ਗੁਰਪਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਹਰਮੀਤ ਕੌਰ, ਬਲਵਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਮਨਬੀਰ ਕੌਰ ਆਦਿ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

### 50 ਗਰਾਮ ਹੈਰੀਏਨ ਸਮੇਤ ਦੇ ਕਾਬੂ

ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ (ਜਨਕ ਮਹਾਸਨ)-ਦੀਨਾਨਗਰ ਪੁਲਸ ਵੱਲੋਂ ਦੌਰਾਨ ਨਾਕਾਬੰਦੀ ਇੱਕ ਕਾਰ ਸਵਾਰ ਪਾਸੋਂ 50 ਗਰਾਮ ਹੈਰੀਏਨ ਬਰਾਮਦ ਕਰਨ ਦਾ ਸਮਾਚਾਰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਮਿਲੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਅਨੁਸਾਰ ਬਾਣਾ ਦੀਨਾਨਗਰ ਦੇ ਸਬ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਦਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਸਮੇਤ ਪੁਲਸ ਪਾਰਟੀ ਨੌਬਰਲ ਚਾਈਵੇ 'ਤੇ ਔਡਾ ਰਣਜੀਤ ਬਾਗ ਨੇੜੇ ਨਾਕਾ ਲਗਾਇਆ ਹੋਇਆ ਸੀ ਕਿ ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਇੱਕ ਕਾਰ ਨੰਬਰ ਏ ਪੀ. 82 7976 ਨੂੰ ਰੋਕ ਕੇ ਤਲਾਸ਼ੀ ਲਈ ਤਾਂ ਕਾਰ ਦੇ ਡੇਢ ਬੋਰਡ 'ਚ ਇੱਕ ਮਿੱਠੀ ਲਿਫਾਫੇ ਵਿੱਚੋਂ 50 ਗਰਾਮ ਹੈਰੀਏਨ ਬਰਾਮਦ ਕਰਕੇ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਅੰਬੋਕੋ ਪੁੱਤਰ ਰਾਜ ਕੁਮਾਰ ਤੇ ਰੰਜਿਤ ਚੌਹਾਨ ਪੁੱਤਰ ਸੋਹ ਰਾਮ ਚੌਹਾਨ ਵਾਸੀ ਮੰਡੀ ਹਿਮਾਚਲ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਖ਼ਿਲਾਫ਼ ਬਾਣਾ ਦੀਨਾਨਗਰ ਵਿਖੇ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕਰਕੇ ਦੋਵਾਂ ਦੋਸ਼ੀਆਂ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ।

### ਖਾਲਸਾ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਮੌਕੇ ਦਸਤਾਰ ਮੁਕਾਬਲੇ



ਤਰਨਤਾਰਨ (ਸਾਗਰ ਅਰੋੜਾ)-ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਕਾਨਵੈਂਟ ਸਕੂਲ ਪਿੰਡ ਸੁਹਾਵਾ ਜੋ ਕਿ ਇਸ ਇਲਾਕੇ ਦੀ ਮਹਾਨ ਬਖਸ਼ੀਸ਼ੀ ਤੇ ਸੱਚ ਬਾਬਾ ਸੁੱਖ ਸਿੰਘ ਕਾਰ ਸੇਵਾ ਸਰਹਾਲੀ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਸਰਪਸਤੀ ਹੇਠ ਤਰਕੀ ਦੇ ਰਾਹ 'ਤੇ ਚਲ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਅੱਜ ਮਿਤੀ 13 ਅਪ੍ਰੈਲ ਨੂੰ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਖਾਲਸਾ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਮਨਾਉਣ ਲਈ ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਕਾਨਵੈਂਟ ਸਕੂਲ ਪਿੰਡ ਸੁਹਾਵਾ ਵਿੱਚ ਦਸਤਾਰਬੰਦੀ ਮੁਕਾਬਲੇ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਸਿੱਖ ਵਿੱਚ ਸਟਾਫ ਤੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਵੱਡੇ ਚੜ੍ਹ ਕੇ ਹਿੱਸਾ ਲਿਆ। ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਜਗਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਪਹਿਲੇ, ਦੂਜੇ ਅਤੇ ਤੀਜੇ ਦਰਜੇ 'ਤੇ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦਾ ਵੈਸਟਾ ਕਰਨ ਲਈ ਜੱਜ ਨਿਯੁਕਤ ਹੋਏ। ਸਕੂਲ ਦੇ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਡਾ. ਹਿਤ ਨੇ ਉੱਚ ਦਰਜਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਵਧਾਈ ਦਿੱਤੀ ਅਤੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਦਸਤਾਰ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਦੱਸੀ। ਸਕੂਲ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਸਤੀਬ ਕੁਮਾਰ ਦੁਹਾਲ ਨੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਨਾਮ ਬਾਣੀ ਅਤੇ ਸਿੱਖ ਗੁਰੂਆਂ ਦੀਆਂ ਸਿੱਖਿਆਵਾਂ 'ਤੇ ਚੌਲਣ ਦੀ ਪ੍ਰੇਰਨਾ ਦਿੱਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਕੂਲ ਦਾ ਮੁੱਖ ਸਟਾਫ ਹਾਜ਼ਰ ਸੀ।

### ਪ੍ਰੀਜ਼ਾਂ ਤੇ ਦਵੇਸ਼ ਬਰਾਦਰੀ ਦੇ ਜਠੋਰਿਆਂ ਦਾ ਮੇਲਾ 16 ਨੂੰ

ਮੀਰੀ (ਸ਼ਿਵ ਅਨੰਦ)-ਪ੍ਰੀਜ਼ਾਂ ਅਤੇ ਦਵੇਸ਼ ਬਰਾਦਰੀ ਦੇ ਜਠੋਰਿਆਂ ਦਾ ਸਾਲਾਨਾ ਮੇਲਾ 16 ਅਪ੍ਰੈਲ ਨੂੰ ਸੋਹੀਆਂ ਕਲਾਂ ਰੋਡ ਮਜੀਠਾ ਵਿਖੇ ਮਨਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਕਮੇਟੀ ਮੈਂਬਰਾਂ ਪ੍ਰਧਾਨ ਡਾ. ਮੁਲ ਰਾਜ, ਸਕੱਤਰ ਡਾ. ਬਲਰਾਜ ਸ਼ਰਮਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸ਼ਰਮਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਮੌਕੇ ਵਿੱਚ ਦੋ ਦਵੇਸ਼ ਪ੍ਰਬੰਧ ਪ੍ਰੀਜ਼ਾਂ ਤੇ ਦਵੇਸ਼ ਬਰਾਦਰੀ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਲੋਕ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ 'ਚ ਖ਼ਾਸਲ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਇਲਾਕੇ ਦੀਆਂ ਮਸ਼ਹੂਰ ਭਜਨ ਮੰਡਲੀਆਂ ਭਗਵਾਨ ਦੀ ਸ਼ੋਭਾ ਵਿੱਚ ਭਜਨ ਅਤੇ ਭੋਟਾ ਗਾ ਕੇ ਸੰਗਤਾਂ ਨੂੰ ਮੰਤਰ ਮੁਗ਼ਭ ਵਰਦੀਆਂ ਹਨ ਤੇ ਸੰਗਤਾਂ ਲਈ ਲੋਕ ਗੀਤਾਂ ਵਾਲੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਡਾ. ਮੁਲ ਰਾਜ, ਡਾ. ਬਲਰਾਜ ਕੁਮਾਰ ਬਿੱਟੂ, ਡਾ. ਬਲਰਾਜ ਬੋਬੀ, ਅਸ਼ਵਨੀ ਕੁਮਾਰ ਦਵੇਸ਼, ਪ੍ਰਦੀਪ ਕੁਮਾਰ ਦਵੇਸ਼, ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਪ੍ਰੀਜ਼, ਸੁਭਾਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਸਲੋਹਰ, ਦਰਸ਼ਨ ਕੁਮਾਰ ਪੁੱਤ, ਸੁਖਿੰਦਰ ਸ਼ਰਮਾ, ਸੁਖੀ ਮਜੀਠਾ, ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸ਼ਰਮਾ, ਕਰਨ ਸ਼ਰਮਾ, ਦਿਨੇਸ਼ ਸ਼ਰਮਾ, ਨਰੇਸ਼ ਸ਼ਰਮਾ, ਵਿਕਰਮ ਸ਼ਰਮਾ, ਗੋਮਤ ਸ਼ਰਮਾ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

### ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਭੁੱਲਰ ਨੇ ਕਣਕ ਦੀ ਖਰੀਦ ਕਰਵਾਈ ਸ਼ੁਰੂ



ਪਟੀ (ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ/ਸ਼ਮਸ਼ੇਰ ਸਿੰਘ ਯੋਧਾ)-ਪਟੀ ਹਲਕੇ ਦੀਆਂ ਵੱਖ ਵੱਖ ਅਨਾਜ ਮੰਡੀਆਂ ਵਿੱਚ ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਲਾਲਜੀਤ ਸ਼ੁੱਲਰ ਤੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਡੂਡ ਸਪਲਾਈ ਕੰਟਰੋਲਰ ਅਫਸਰ ਮੋਹਮ ਸਮੀਤ ਕੌਰ ਵੱਲੋਂ ਕਣਕ ਦੀ ਖਰੀਦ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਵਾਈ ਗਈ। ਖੋਸ਼ੀਆਂ ਖਰਾਬਾ ਕਾਰਨ ਕਣਕ ਦੀ ਡਾਲ ਮੰਡੀਆਂ 'ਚ ਆਮਦ ਟੱਟ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਈ ਹੈ। ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸਰਕਾਰੀ ਮੰਡੀਆਂ 1 ਅਪ੍ਰੈਲ ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਨ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਅੱਜ ਪਟੀ ਦੀਆਂ ਵੱਖ ਵੱਖ ਦਾਣਾ ਮੰਡੀਆਂ ਵਿੱਚ ਪਟੀ, ਹਰੀਕੇ, ਦੁੱਬਲੀ, ਕੋਟ ਬੁੱਢਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਪਟੀਆਂ, ਸਰਬਾ ਵਿੱਚ ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਲਾਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਭੁੱਲਰ ਵੱਲੋਂ ਕਣਕ ਦੀ ਖਰੀਦ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਵਾਈ ਗਈ। ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਭੁੱਲਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਹ ਖੁਦ ਕਣਕ ਨਹੀਂ ਖਰੀਦਦੇ ਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਆਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਲਾਂ ਤੋਂ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਜਾਣੂ ਹਨ। ਉਹ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਦਿਵਾਇਆ ਕਿ ਅਨਾਜ ਮੰਡੀਆਂ ਵਿੱਚ ਅਨਾਜ ਪਟੀ, ਹਰੀਕੇ, ਦੁੱਬਲੀ, ਕੋਟ ਬੁੱਢਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਪਟੀਆਂ, ਸਰਬਾ ਵਿੱਚ ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਲਾਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਭੁੱਲਰ ਵੱਲੋਂ ਕਣਕ ਦੀ ਖਰੀਦ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਵਾਈ ਗਈ। ਇਸ ਸੰਬੰਧੀ ਮਾਰਕੀਟ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਸਾਰੇ ਪ੍ਰਬੰਧ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਮੁਕੰਮਲ ਕਰ ਲਏ ਗਏ ਸਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੰਡੀਆਂ ਵਿੱਚ ਕਣਕ ਦੀ ਲਿਫਟਿੰਗ ਨੂੰ ਵੀ ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਕਰਨੀ ਬਣਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ ਤਾਂ ਜੋ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਮੰਡੀਆਂ ਵਿੱਚ ਕਣਕ ਲਿਆਉਣ ਸਮੇਂ ਕੋਈ ਮੁਸ਼ਕਲ ਪੈਣ ਨਾ ਆਵੇ। ਪਹਿਲਾਂ ਦੀ ਆਵੇਗੀ ਵੀ ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਕਿ ਕਣਕ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪੱਕਣ ਤੇ ਕਟਾਈ ਕਰਵਾਉਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਮੰਡੀਆਂ 'ਚ ਲਿਆਉਣ। ਕਣਕ ਸੁੱਕੀ ਹੋਵੇਗੀ ਤਾਂ ਕਿਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਕੋਈ ਪ੍ਰਸ਼ਾਨੀ ਨਹੀਂ ਆਉਣ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਇਲਾਕਾ ਸਿੰਘ ਪੀ ਏ, ਮੀਡੀਆ ਇੰਚਾਰਜ ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ ਵਿੱਲੋਂ, ਰਾਜਬੀਰ ਸਿੰਘ ਆਜ਼ੁਤੀਆ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪਟੀ, ਗੁਰਲਾਲ ਸਿੰਘ ਆਜ਼ੁਤੀਆ, ਹਰਚੰਦ ਸਿੰਘ ਆਜ਼ੁਤੀਆ, ਗੁਰਬਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕਾਲਕੋ, ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸ਼ਿੰਠ, ਸੁਖਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਅਮਰ ਸਿੰਘ, ਜੀਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਹਰਜੋਤ ਸਿੰਘ, ਸ਼ਿਵ ਚੰਦ, ਨਿਰਮਲ ਸਿੰਘ, ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਦਲਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ, ਪੁਭਜੀਤ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

### ਖਾਲਸਾ ਕਾਲਜ ਸਰਹਾਲੀ 'ਚ 29 ਨੂੰ ਅਲੂਮਨੀ ਮੀਟ

ਸਰਹਾਲੀ ਕਲਾਂ/ਰਹਪੀਠ (ਸਿੱਖ ਰਾਜੂ)-ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਖਾਲਸਾ ਕਾਲਜ ਸਰਹਾਲੀ ਦੇ ਪਿੰ. ਡਾ. ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ ਗਿੱਲ ਨੇ ਪੇਸ਼ ਨੂੰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਕਿ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਇਸ ਵਾਰ ਵੀ ਕਾਲਜ ਵਿੱਚ 29 ਅਪ੍ਰੈਲ ਨੂੰ ਅਲੂਮਨੀ ਮੀਟ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਤਾਰਾ ਸਿੰਘ ਨੇ ਵਿਦਿਆ ਦਾ ਚਾਨਣ ਘਰ-ਘਰ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਅਤੇ ਉੱਚ ਸਿੱਖਿਆ ਹਾਸਲ ਕਰਨ ਦੇ ਮਕਸਦ ਨਾਲ ਸੰਨ 1970 ਵਿੱਚ ਇਲਾਕਾ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਇਸ ਕਾਲਜ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਮੌਜੂਦਾ ਸਰਪ੍ਰਸਤ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਸੁੱਖ ਸਿੰਘ, ਪ੍ਰਬੰਧਕੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਆਗੂਆਂ ਸਕੱਤਰ ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬਿੱਲਿਆਂਵਾਲਾ ਅਤੇ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਮੈਂਬਰ ਸਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮਨਹਰਾ ਆਦਿ ਦੇ ਉਦਮਾਂ ਸਦਕਾ ਵਿਦਿਆ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਪਿਛਲੇ 53 ਸਾਲ ਤੋਂ ਮੱਲਾਂ ਪਾਰ ਹੋਏ ਇਸ ਕਾਲਜ ਤੋਂ ਪੜ੍ਹੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਜੀਵਨ ਦੇ ਹਰ ਪੱਖ ਵਿੱਚ ਕਾਮਯਾਬ ਪਛਾਣ ਬਣਾ ਚੁੱਕੇ ਹਨ। ਵੱਖ-ਵੱਖ ਖੇਤਰਾਂ 'ਚ ਕਾਮਯਾਬ ਜੀਵਨ ਜੀ ਰਹੇ ਅਤੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪਹਿਚਾਣ ਬਣਾ ਚੁੱਕੇ ਕਾਲਜ ਦੇ ਪੁਰਾਣੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਜੀਵਨ-ਅਨੁਭਵ ਤੋਂ ਨਵੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਸਿੱਖਣ ਅਤੇ ਇਲਾਕੇ ਦੀ ਇਸ ਸਿਰੀਰ ਸੰਸਥਾ ਨੂੰ ਹੋਰ ਵਧਾਉਣ ਬਣਾਉਣ ਦੇ ਉਪਰਾਲੇ ਤਹਿਤ ਕਾਲਜ ਦੇ ਸਲਾਨਾ ਅਲੂਮਨੀ ਮੀਟ ਕਰਵਾਈ ਜਾਵੇਗੀ। ਉਹਨਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਬਾਬਤ ਇੱਕ ਵਟਸਐਪ ਗਰੁੱਪ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ ਜਿਸ ਦੇ ਕੋਆਰਡੀਨੇਟਰ ਐਸੋਸੀਏਟ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਡਾ. ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਹਨ।

## ਗੁ. ਬੇਰ ਸਾਹਿਬ ਦੇਗਸਰ ਛਾਉਣੀ ਨਿਰੰਗ ਸਿੰਘਾਂ ਵਿਖੇ ਹੋਣਗੇ ਵਿਰਸਾ ਸੰਭਾਲ ਗਤਕਾ ਮੁਕਾਬਲੇ ਵਿਸ਼ਵ ਹਿੰਮੋਪੈਥੀ ਦਿਵਸ 'ਤੇ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਸੈਮੀਨਾਰ



ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਸ਼੍ਰੀ ਦਮਦਮਾ ਸਾਹਿਬ, (ਜਸਬੀਰ ਸਿੰਘ ਪਟੀ)-ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਪੰਥ ਅਕਾਲੀ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਪੰਜਵਾਂ ਤਖ਼ਤ ਦੇ 14ਵੇਂ ਮੁੱਖੀ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਹੋਵਾ ਰਤਨ, ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਪੰਥ ਰਤਨ, ਜਥੇਦਾਰ ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ 96 ਕਰੋੜੀ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿਚ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਦੀਆਂ ਨਿਰੰਗ ਸਿੰਘ ਫੌਜਾਂ ਵੱਲੋਂ ਵਿਸਾਖੀ ਪੂਰਬ ਨੂੰ ਸਮਰਪਿਤ ਸ਼੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਜੀ ਦੇ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਅਰੰਭ ਕੀਤੇ ਗਏ ਜਿਸ ਦਾ ਭੋਗ 14 ਅਪ੍ਰੈਲ ਨੂੰ ਪਵੇਗਾ ਅਤੇ ਦੋਸ਼ੇ ਤਰ੍ਹਾਂ 13 ਅਪ੍ਰੈਲ ਨੂੰ ਸ਼੍ਰੀ ਦਮਦਮਾ ਗੁੱਬ ਅਤੇ ਸ਼੍ਰੀ ਸਕਬਲੋਰ ਗੁੱਬ ਦੇ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਅਰੰਭ ਹੋਣਗੇ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਭੋਗ 15 ਅਪ੍ਰੈਲ ਨੂੰ ਪਾਏ ਜਾਣਗੇ। ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਦੇ ਹੈੱਡਕੁਆਰਟਰ ਗੁ. ਬੇਰ ਸਾਹਿਬ ਦੇਗਸਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਸ਼੍ਰੀ ਅਖੰਡ ਪਾਠ ਸਾਹਿਬ ਦਾ ਅਰੰਭਕ ਅਰੰਭ ਸਾਬਕਾ ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਮੋਰ ਨੇ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਬਾਬਾ ਮੇਘਰ ਸਿੰਘ ਮੁੱਖ ਗੁੱਬੀ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਨੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦਾ ਮਨੋਹਰ ਕੀਰਤਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਬਾਬਾ ਜੋਸ਼ਾ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚੌਢੀਵਿੰਡ, ਬਾਬਾ ਅਰਜਨ ਸਿੰਘ ਬਿਵਾਜੀ, ਬਾਬਾ ਮਲੂਕ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਦਲੇਰ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਵਿਸ਼ਵਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਲਛਮਣ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁੱਖ, ਬਾਬਾ ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ ਹਨੂੰਮਾਨਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਇੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਮਾਨ ਸਿੰਘ ਲਿਖਾਰੀ, ਬਾਬਾ ਮੇਸਰ ਸਿੰਘ ਮੁਖਤਾਰਿਆਮ, ਬਾਬਾ ਪੰਜ ਸਿੰਘ ਵਾਹਿਗੁਰੂ, ਬਾਬਾ ਲੱਖਾ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਆਦਿ ਸੰਗਤਾਂ ਵਿਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸ਼੍ਰੀ ਹੈੱਡਕੁਆਰਟਰ ਵਿਖੇ ਸਿੱਖ ਸ਼ਸਤਰ ਕਲਾ ਗਤਕੇ ਗੁੱਬੀ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਨੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦਾ ਮਨੋਹਰ ਕੀਰਤਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਬਾਬਾ ਜੋਸ਼ਾ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚੌਢੀਵਿੰਡ, ਬਾਬਾ ਅਰਜਨ ਸਿੰਘ ਬਿਵਾਜੀ, ਬਾਬਾ ਮਲੂਕ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਦਲੇਰ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਵਿਸ਼ਵਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਲਛਮਣ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁੱਖ, ਬਾਬਾ ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ ਹਨੂੰਮਾਨਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਇੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਮਾਨ ਸਿੰਘ ਲਿਖਾਰੀ, ਬਾਬਾ ਮੇਸਰ ਸਿੰਘ ਮੁਖਤਾਰਿਆਮ, ਬਾਬਾ ਪੰਜ ਸਿੰਘ ਵਾਹਿਗੁਰੂ, ਬਾਬਾ ਲੱਖਾ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਆਦਿ ਸੰਗਤਾਂ ਵਿਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸ਼੍ਰੀ ਹੈੱਡਕੁਆਰਟਰ ਵਿਖੇ ਸਿੱਖ ਸ਼ਸਤਰ ਕਲਾ ਗਤਕੇ ਗੁੱਬੀ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਨੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦਾ ਮਨੋਹਰ ਕੀਰਤਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਬਾਬਾ ਜੋਸ਼ਾ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚੌਢੀਵਿੰਡ, ਬਾਬਾ ਅਰਜਨ ਸਿੰਘ ਬਿਵਾਜੀ, ਬਾਬਾ ਮਲੂਕ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਦਲੇਰ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਵਿਸ਼ਵਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਲਛਮਣ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁੱਖ, ਬਾਬਾ ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ ਹਨੂੰਮਾਨਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਇੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਮਾਨ ਸਿੰਘ ਲਿਖਾਰੀ, ਬਾਬਾ ਮੇਸਰ ਸਿੰਘ ਮੁਖਤਾਰਿਆਮ, ਬਾਬਾ ਪੰਜ ਸਿੰਘ ਵਾਹਿਗੁਰੂ, ਬਾਬਾ ਲੱਖਾ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਆਦਿ ਸੰਗਤਾਂ ਵਿਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸ਼੍ਰੀ ਹੈੱਡਕੁਆਰਟਰ ਵਿਖੇ ਸਿੱਖ ਸ਼ਸਤਰ ਕਲਾ ਗਤਕੇ ਗੁੱਬੀ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਨੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦਾ ਮਨੋਹਰ ਕੀਰਤਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਬਾਬਾ ਜੋਸ਼ਾ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚੌਢੀਵਿੰਡ, ਬਾਬਾ ਅਰਜਨ ਸਿੰਘ ਬਿਵਾਜੀ, ਬਾਬਾ ਮਲੂਕ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਦਲੇਰ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਵਿਸ਼ਵਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਲਛਮਣ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁੱਖ, ਬਾਬਾ ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ ਹਨੂੰਮਾਨਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਇੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਮਾਨ ਸਿੰਘ ਲਿਖਾਰੀ, ਬਾਬਾ ਮੇਸਰ ਸਿੰਘ ਮੁਖਤਾਰਿਆਮ, ਬਾਬਾ ਪੰਜ ਸਿੰਘ ਵਾਹਿਗੁਰੂ, ਬਾਬਾ ਲੱਖਾ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਆਦਿ ਸੰਗਤਾਂ ਵਿਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸ਼੍ਰੀ ਹੈੱਡਕੁਆਰਟਰ ਵਿਖੇ ਸਿੱਖ ਸ਼ਸਤਰ ਕਲਾ ਗਤਕੇ ਗੁੱਬੀ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਨੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦਾ ਮਨੋਹਰ ਕੀਰਤਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਬਾਬਾ ਜੋਸ਼ਾ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚੌਢੀਵਿੰਡ, ਬਾਬਾ ਅਰਜਨ ਸਿੰਘ ਬਿਵਾਜੀ, ਬਾਬਾ ਮਲੂਕ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਦਲੇਰ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਵਿਸ਼ਵਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਲਛਮਣ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁੱਖ, ਬਾਬਾ ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ ਹਨੂੰਮਾਨਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਇੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਮਾਨ ਸਿੰਘ ਲਿਖਾਰੀ, ਬਾਬਾ ਮੇਸਰ ਸਿੰਘ ਮੁਖਤਾਰਿਆਮ, ਬਾਬਾ ਪੰਜ ਸਿੰਘ ਵਾਹਿਗੁਰੂ, ਬਾਬਾ ਲੱਖਾ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਆਦਿ ਸੰਗਤਾਂ ਵਿਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸ਼੍ਰੀ ਹੈੱਡਕੁਆਰਟਰ ਵਿਖੇ ਸਿੱਖ ਸ਼ਸਤਰ ਕਲਾ ਗਤਕੇ ਗੁੱਬੀ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਨੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦਾ ਮਨੋਹਰ ਕੀਰਤਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਬਾਬਾ ਜੋਸ਼ਾ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚੌਢੀਵਿੰਡ, ਬਾਬਾ ਅਰਜਨ ਸਿੰਘ ਬਿਵਾਜੀ, ਬਾਬਾ ਮਲੂਕ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਦਲੇਰ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਵਿਸ਼ਵਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਲਛਮਣ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁੱਖ, ਬਾਬਾ ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ ਹਨੂੰਮਾਨਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਇੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਮਾਨ ਸਿੰਘ ਲਿਖਾਰੀ, ਬਾਬਾ ਮੇਸਰ ਸਿੰਘ ਮੁਖਤਾਰਿਆਮ, ਬਾਬਾ ਪੰਜ ਸਿੰਘ ਵਾਹਿਗੁਰੂ, ਬਾਬਾ ਲੱਖਾ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਆਦਿ ਸੰਗਤਾਂ ਵਿਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸ਼੍ਰੀ ਹੈੱਡਕੁਆਰਟਰ ਵਿਖੇ ਸਿੱਖ ਸ਼ਸਤਰ ਕਲਾ ਗਤਕੇ ਗੁੱਬੀ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਨੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦਾ ਮਨੋਹਰ ਕੀਰਤਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਬਾਬਾ ਜੋਸ਼ਾ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚੌਢੀਵਿੰਡ, ਬਾਬਾ ਅਰਜਨ ਸਿੰਘ ਬਿਵਾਜੀ, ਬਾਬਾ ਮਲੂਕ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਦਲੇਰ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਵਿਸ਼ਵਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਲਛਮਣ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁੱਖ, ਬਾਬਾ ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ ਹਨੂੰਮਾਨਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਇੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਮਾਨ ਸਿੰਘ ਲਿਖਾਰੀ, ਬਾਬਾ ਮੇਸਰ ਸਿੰਘ ਮੁਖਤਾਰਿਆਮ, ਬਾਬਾ ਪੰਜ ਸਿੰਘ ਵਾਹਿਗੁਰੂ, ਬਾਬਾ ਲੱਖਾ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਆਦਿ ਸੰਗਤਾਂ ਵਿਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸ਼੍ਰੀ ਹੈੱਡਕੁਆਰਟਰ ਵਿਖੇ ਸਿੱਖ ਸ਼ਸਤਰ ਕਲਾ ਗਤਕੇ ਗੁੱਬੀ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਨੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦਾ ਮਨੋਹਰ ਕੀਰਤਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਬਾਬਾ ਜੋਸ਼ਾ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚੌਢੀਵਿੰਡ, ਬਾਬਾ ਅਰਜਨ ਸਿੰਘ ਬਿਵਾਜੀ, ਬਾਬਾ ਮਲੂਕ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਦਲੇਰ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਵਿਸ਼ਵਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਲਛਮਣ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁੱਖ, ਬਾਬਾ ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ ਹਨੂੰਮਾਨਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਇੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਮਾਨ ਸਿੰਘ ਲਿਖਾਰੀ, ਬਾਬਾ ਮੇਸਰ ਸਿੰਘ ਮੁਖਤਾਰਿਆਮ, ਬਾਬਾ ਪੰਜ ਸਿੰਘ ਵਾਹਿਗੁਰੂ, ਬਾਬਾ ਲੱਖਾ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਆਦਿ ਸੰਗਤਾਂ ਵਿਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸ਼੍ਰੀ ਹੈੱਡਕੁਆਰਟਰ ਵਿਖੇ ਸਿੱਖ ਸ਼ਸਤਰ ਕਲਾ ਗਤਕੇ ਗੁੱਬੀ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਨੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦਾ ਮਨੋਹਰ ਕੀਰਤਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਬਾਬਾ ਜੋਸ਼ਾ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚੌਢੀਵਿੰਡ, ਬਾਬਾ ਅਰਜਨ ਸਿੰਘ ਬਿਵਾਜੀ, ਬਾਬਾ ਮਲੂਕ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਦਲੇਰ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਵਿਸ਼ਵਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਲਛਮਣ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁੱਖ, ਬਾਬਾ ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ ਹਨੂੰਮਾਨਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਇੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਮਾਨ ਸਿੰਘ ਲਿਖਾਰੀ, ਬਾਬਾ ਮੇਸਰ ਸਿੰਘ ਮੁਖਤਾਰਿਆਮ, ਬਾਬਾ ਪੰਜ ਸਿੰਘ ਵਾਹਿਗੁਰੂ, ਬਾਬਾ ਲੱਖਾ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਆਦਿ ਸੰਗਤਾਂ ਵਿਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸ਼੍ਰੀ ਹੈੱਡਕੁਆਰਟਰ ਵਿਖੇ ਸਿੱਖ ਸ਼ਸਤਰ ਕਲਾ ਗਤਕੇ ਗੁੱਬੀ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਨੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦਾ ਮਨੋਹਰ ਕੀਰਤਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਬਾਬਾ ਜੋਸ਼ਾ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚੌਢੀਵਿੰਡ, ਬਾਬਾ ਅਰਜਨ ਸਿੰਘ ਬਿਵਾਜੀ, ਬਾਬਾ ਮਲੂਕ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਦਲੇਰ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਵਿਸ਼ਵਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਲਛਮਣ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁੱਖ, ਬਾਬਾ ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ ਹਨੂੰਮਾਨਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਇੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਮਾਨ ਸਿੰਘ ਲਿਖਾਰੀ, ਬਾਬਾ ਮੇਸਰ ਸਿੰਘ ਮੁਖਤਾਰਿਆਮ, ਬਾਬਾ ਪੰਜ ਸਿੰਘ ਵਾਹਿਗੁਰੂ, ਬਾਬਾ ਲੱਖਾ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਆਦਿ ਸੰਗਤਾਂ ਵਿਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸ਼੍ਰੀ ਹੈੱਡਕੁਆਰਟਰ ਵਿਖੇ ਸਿੱਖ ਸ਼ਸਤਰ ਕਲਾ ਗਤਕੇ ਗੁੱਬੀ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਨੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦਾ ਮਨੋਹਰ ਕੀਰਤਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਬਾਬਾ ਜੋਸ਼ਾ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚੌਢੀਵਿੰਡ, ਬਾਬਾ ਅਰਜਨ ਸਿੰਘ ਬਿਵਾਜੀ, ਬਾਬਾ ਮਲੂਕ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਦਲੇਰ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਵਿਸ਼ਵਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਲਛਮਣ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁੱਖ, ਬਾਬਾ ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ ਹਨੂੰਮਾਨਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਇੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਮਾਨ ਸਿੰਘ ਲਿਖਾਰੀ, ਬਾਬਾ ਮੇਸਰ ਸਿੰਘ ਮੁਖਤਾਰਿਆਮ, ਬਾਬਾ ਪੰਜ ਸਿੰਘ ਵਾਹਿਗੁਰੂ, ਬਾਬਾ ਲੱਖਾ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਆਦਿ ਸੰਗਤਾਂ ਵਿਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸ਼੍ਰੀ ਹੈੱਡਕੁਆਰਟਰ ਵਿਖੇ ਸਿੱਖ ਸ਼ਸਤਰ ਕਲਾ ਗਤਕੇ ਗੁੱਬੀ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਨੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦਾ ਮਨੋਹਰ ਕੀਰਤਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਬਾਬਾ ਜੋਸ਼ਾ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚੌਢੀਵਿੰਡ, ਬਾਬਾ ਅਰਜਨ ਸਿੰਘ ਬਿਵਾਜੀ, ਬਾਬਾ ਮਲੂਕ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਦਲੇਰ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਵਿਸ਼ਵਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਲਛਮਣ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁੱਖ, ਬਾਬਾ ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ ਹਨੂੰਮਾਨਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਇੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਮਾਨ ਸਿੰਘ ਲਿਖਾਰੀ, ਬਾਬਾ ਮੇਸਰ ਸਿੰਘ ਮੁਖਤਾਰਿਆਮ, ਬਾਬਾ ਪੰਜ ਸਿੰਘ ਵਾਹਿਗੁਰੂ, ਬਾਬਾ ਲੱਖਾ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਆਦਿ ਸੰਗਤਾਂ ਵਿਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸ਼੍ਰੀ ਹੈੱਡਕੁਆਰਟਰ ਵਿਖੇ ਸਿੱਖ ਸ਼ਸਤਰ ਕਲਾ ਗਤਕੇ ਗੁੱਬੀ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਨੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦਾ ਮਨੋਹਰ ਕੀਰਤਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਬਾਬਾ ਜੋਸ਼ਾ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚੌਢੀਵਿੰਡ, ਬਾਬਾ ਅਰਜਨ ਸਿੰਘ ਬਿਵਾਜੀ, ਬਾਬਾ ਮਲੂਕ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਦਲੇਰ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਵਿਸ਼ਵਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਲਛਮਣ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁੱਖ, ਬਾਬਾ ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ ਹਨੂੰਮਾਨਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਇੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਮਾਨ ਸਿੰਘ ਲਿਖਾਰੀ, ਬਾਬਾ ਮੇਸਰ ਸਿੰਘ ਮੁਖਤਾਰਿਆਮ, ਬਾਬਾ ਪੰਜ ਸਿੰਘ ਵਾਹਿਗੁਰੂ, ਬਾਬਾ ਲੱਖਾ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਆਦਿ ਸੰਗਤਾਂ ਵਿਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸ਼੍ਰੀ ਹੈੱਡਕੁਆਰਟਰ ਵਿਖੇ ਸਿੱਖ ਸ਼ਸਤਰ ਕਲਾ ਗਤਕੇ ਗੁੱਬੀ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਨੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦਾ ਮਨੋਹਰ ਕੀਰਤਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਬਾਬਾ ਜੋਸ਼ਾ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚੌਢੀਵਿੰਡ, ਬਾਬਾ ਅਰਜਨ ਸਿੰਘ ਬਿਵਾਜੀ, ਬਾਬਾ ਮਲੂਕ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਦਲੇਰ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਵਿਸ਼ਵਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਲਛਮਣ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁੱਖ, ਬਾਬਾ ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ ਹਨੂੰਮਾਨਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਇੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਮਾਨ ਸਿੰਘ ਲਿਖਾਰੀ, ਬਾਬਾ ਮੇਸਰ ਸਿੰਘ ਮੁਖਤਾਰਿਆਮ, ਬਾਬਾ ਪੰਜ ਸਿੰਘ ਵਾਹਿਗੁਰੂ, ਬਾਬਾ ਲੱਖਾ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਆਦਿ ਸੰਗਤਾਂ ਵਿਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸ਼੍ਰੀ ਹੈੱਡਕੁਆਰਟਰ ਵਿਖੇ ਸਿੱਖ ਸ਼ਸਤਰ ਕਲਾ ਗਤਕੇ ਗੁੱਬੀ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਨੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦਾ ਮਨੋਹਰ ਕੀਰਤਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਬਾਬਾ ਜੋਸ਼ਾ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚੌਢੀਵਿੰਡ, ਬਾਬਾ ਅਰਜਨ ਸਿੰਘ ਬਿਵਾਜੀ, ਬਾਬਾ ਮਲੂਕ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਦਲੇਰ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਵਿਸ਼ਵਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਲਛਮਣ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁੱਖ, ਬਾਬਾ ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ ਹਨੂੰਮਾਨਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਇੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਮਾਨ ਸਿੰਘ ਲਿਖਾਰੀ, ਬਾਬਾ ਮੇਸਰ ਸਿੰਘ ਮੁਖਤਾਰਿਆਮ, ਬਾਬਾ ਪੰਜ ਸਿੰਘ ਵਾਹਿਗੁਰੂ, ਬਾਬਾ ਲੱਖਾ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਆਦਿ ਸੰਗਤਾਂ ਵਿਚ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ। ਬਾਬਾ ਬਲਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸ਼੍ਰੀ ਹੈੱਡਕੁਆਰਟਰ ਵਿਖੇ ਸਿੱਖ ਸ਼ਸਤਰ ਕਲਾ ਗਤਕੇ ਗੁੱਬੀ ਬੁੱਢਾ ਦਲ ਨੇ ਗੁਰਬਾਣੀ ਦਾ ਮਨੋਹਰ ਕੀਰਤਨ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਸਮੇਂ ਬਾਬਾ ਜੋਸ਼ਾ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚੌਢੀਵਿੰਡ, ਬਾਬਾ ਅਰਜਨ ਸਿੰਘ ਬਿਵਾਜੀ, ਬਾਬਾ ਮਲੂਕ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਦਲੇਰ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਵਿਸ਼ਵਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਲਛਮਣ ਸਿੰਘ, ਬਾਬਾ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਸੁੱਖ, ਬਾਬਾ ਜੋਗਾ ਸਿੰਘ ਹਨੂੰਮਾਨਗੜ੍ਹ, ਬਾਬਾ ਇੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਭਾਈ ਮਾਨ ਸਿੰਘ ਲਿਖਾਰੀ, ਬਾਬਾ ਮੇਸਰ ਸਿੰਘ ਮੁਖਤਾਰਿਆਮ, ਬਾਬਾ ਪੰਜ ਸਿੰਘ ਵਾਹਿਗੁਰ

# ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਦਿਹਾੜੇ ਤੇ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਵੱਲੋਂ ਮੱਖੂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ

<b>ਸੰਦੇਸ਼</b> ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ। <b>ਸ਼੍ਰੀ ਨਰੇਸ਼ ਕਟਾਰੀਆ ਮੱਖੂ (ਐਮ.ਐਲ.ਏ. ਹਲਕਾ ਜ਼ੀਰਾ)</b>	<b>ਸੰਦੇਸ਼</b> ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ। ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸਿੱਧੂ ਵਾਰੀਆਂ	<b>ਸੰਦੇਸ਼</b> ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ। ਕਾਮਰੇਜ਼ ਕਮਰੇਜ਼ ਸਿੰਘ ਅਰਾਈਆਂ ਵਾਰੀ	<b>ਸੰਦੇਸ਼</b> ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ। ਦੁਆਰਾ ਸਿੰਘ ਕਟਾਰੀਆ ਵਿਦਾ: ਡੀ.ਐੱਚ. ਵਿਦੇਸ਼	<b>ਸੰਦੇਸ਼</b> ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ। ਮਾ: ਵਿਦਵਾਨ ਸਿੰਘ ਸਰਗਣੀਆ ਵਿਦਾ: ਡੀ.ਐੱਚ. ਮੱਖੂ	<b>ਸੂਭ ਕਾਮਨਾਵਾਂ</b> ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਸੂਭ ਕਾਮਨਾਵਾਂ ਗੁਰਤੇਜ ਸਿੰਘ ਭਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ	<b>ਸੰਦੇਸ਼</b> ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ। ਸਰਨਾਮ ਸਿੰਘ ਸੰਘ ਸੀ.ਐੱਸ.ਐ. ਵਾਅਦੀ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ	<b>ਸੰਦੇਸ਼</b> ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ। ਸਰਵਨ ਮਸੀਹ ਸਿੰਘ ਸਾ: ਪੁਰਾਨ ਨਗਰ ਪੰਚਾਇਤ ਮੱਖੂ	<b>ਸੰਦੇਸ਼</b> ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ। ਬਰਨਾਨ ਸਿੰਘ ਸੰਘ ਪੁਰਾਨ ਚਾਚੀ ਕਿਆਨ ਚੁਲੀਆਂ ਪੰਜਾਬ
<b>ਸੰਦੇਸ਼</b> ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ। ਮਹਾਰੀ ਸਿੰਘ ਕਿੰਨੀ ਪੈਂਟੀ	<b>ਸੰਦੇਸ਼</b> ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ। ਭਾਈ ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸਿੰਘਵੀਰ (ਪਟਿਆਲਾ)	<b>ਸੰਦੇਸ਼</b> ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ। ਲਵਣ ਸਿੰਘ ਸਰਨਾ ਪੁਰਾਨ TSU Gurgaon Hk	<b>ਸੰਦੇਸ਼</b> ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ। ਕੁਰਦਿੱਤ ਸਿੰਘ ਸਿੰਘ ਮਿੱਠਾ ਲਾਠੀ ਕੰਮ ਕੰਮ	<b>ਸੰਦੇਸ਼</b> ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ। ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚਾਲੀਵਾਰ	<b>ਸੰਦੇਸ਼</b> ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ। ਮਾਮਣਾ ਬਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ	<b>ਸੰਦੇਸ਼</b> ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ। ਮਾਮਣਾ ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ	<b>ਸੰਦੇਸ਼</b> ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ। ਮਾਮਣਾ ਬਰਿੰਦਰ ਸਿੰਘ	<b>ਸੰਦੇਸ਼</b> ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ। ਮਾਮਣਾ ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ

**ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ**

ਪਰਮਵਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਪਰਮਵਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ
ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ
ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ
ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ

**ਸਮੂਹ ਦੇਸ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਵਿਸਾਖੀ ਦੀ ਲੱਖ ਲੱਖ ਵਧਾਈ**

**ਸਰਦਾਰ ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੰਘ ਜੀ ਨੂੰ ਸਪੁੱਤਰ ਦੇ ਵਿਆਹ ਦੀਆਂ ਲੱਖ ਲੱਖ ਵਧਾਈਆਂ.....ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ**

**ਸਮੂਹ ਦੇਸ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਵਿਸਾਖੀ ਮੇਲੇ ਦੀਆਂ ਬਹੁਤ ਬਹੁਤ ਵਧਾਈਆਂ**

**ਸਮੂਹ ਦੇਸ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਵਿਸਾਖੀ ਮੇਲੇ ਦੀਆਂ ਬਹੁਤ ਬਹੁਤ ਵਧਾਈਆਂ**

**ਸਮੂਹ ਦੇਸ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਵਿਸਾਖੀ ਮੇਲੇ ਦੀਆਂ ਬਹੁਤ ਬਹੁਤ ਵਧਾਈਆਂ**

**Bhupinder Singh Hira Singh**

**RAJAN JEWELLERS**

DEALES IN GOLD & SILVER ORNAMENTS

Railway Road, MAKHU-142044 Distt. Ferozepur - Punjab

98725-26853, 98723-90744

**VAIGEL café**

ਮੱਖੂ ਵਿਖੇ ਹਰ ਐਤਵਾਰ

**ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਅਤੇ ਸਮੂਹ ਦੇਸ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ ਲੱਖ ਵਧਾਈਆਂ।**

ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ
ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ

**WETLAND INTERNATIONAL SCHOOL**

ADMISSION & REGISTRATION STARTS

INTERNATIONAL SCHOOL

PLAYWAY TO +2 (ALL STREAMS)

Classes Start 2023-2024

ADARSH NAGAR, MAKHU (FZR)

01682-270789, 94645-02520, 98721-78741

**ਕਾਲੜਾ ਹਸਪਤਾਲ ਮੱਖੂ ਵਿਖੇ ਹਰ ਐਤਵਾਰ**

**ਡਾ: ਨਿਤਿਨ ਪੁਰੀ** (10 a.m. to 2 p.m.)

**ਡਾ: ਹਰਜ ਸ਼ਰਮਾ** (12 p.m. to 3 p.m.)

**ਡਾ: ਸਤੀਜ ਨੌਰਹੀਆ** (12 p.m. to 3 p.m.)

**ਡਾ: ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ** (12-40 p.m.)

**ਡਾ: ਉਪਾਸਨਾ** (3-00 p.m.)

**POLE STAR MODEL SENIOR SECONDARY SCHOOL**

ENGLISH MEDIUM - C.B.S.E. PATTERN

NURSERY to 10+2

ADMISSION OPEN

SMART CLASSES

SALIENT FEATURES

ACADEMIC SESSION BEGINS FROM 1ST APRIL

**ਡਾ: ਵਿਸ਼ਵਨੁਰ ਸਿੰਘ ਕਾਲੜਾ**

MBBS, MD (Medicine) DM (Gastro)

GASTROENTEROLOGIST & HEPATOLOGIST

COLONOSCOPY - ENDOSCOPY - ERCP

**ਕਾਲੜਾ ਹਸਪਤਾਲ ਮੱਖੂ ਵਿਖੇ ਹਰ ਐਤਵਾਰ**

**ਡਾ: ਪਰਮ ਕਾਲੜਾ** (9 am to 5 pm)

**ਡਾ: ਗੁਰਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ ਕਾਲੜਾ**

**ਡਾ: ਉਪਾਸਨਾ**

**ਮੱਖੂ ਤੋਂ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਸੂਭ ਕਾਮਨਾਵਾਂ**

ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ
ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ

**ਮੋਗਾ ਮੈਡੀਸਟੀ**

ਸੁਪਰਸਪੈਸ਼ਲਟੀ ਹਸਪਤਾਲ

ਬਰਨਾਲਾ-ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਬਾਈਪਾਸ, ਮੋਗਾ

TRAMA CARE UNIT

HELPLINE 97152-97157, 91526-91526

**ਪੰਨਵਾਰ**

ਮੈਂ ਅਦਾਰਾ 'ਨਵਾਂ ਜਮਾਨਾ' ਵੱਲੋਂ ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੂਭ ਅਵਸਰ ਤੇ ਵਿਸੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ ਕੱਢਣ ਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਰਸਪਾਲ ਸੰਘ ਨੂੰ ਵਧਾਈਆਂ।

ਪੰਨਵਾਰ ਕਰਦਾ ਹਾਂ ਅਤੇ ਅੱਗੇ ਤੋਂ ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੀ ਸਹਿਯੋਗ ਦੀ ਉਮੀਦ ਰੱਖਦਾ ਹਾਂ।

ਰਫ਼ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਸੰਘ 'ਪੱਤਰਕਾਰ' 94175-55398

**ਪੱਤਰਕਾਰ**

ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ
ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ	ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੌਧਰੀ ਵਾਰੀ



ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ, 14 ਅਪ੍ਰੈਲ 2023



ਨਵਾਂ ਜ਼ਮਾਨਾ, ਜਲੰਧਰ

# ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ

ਦਿ ਵਰਕਿੰਗ ਰਿਪੋਰਟਰਜ਼ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ (ਰਜਿ.) ਪੰਜਾਬ (ਇਡੀਆ) ਵੱਲੋਂ ਖਾਲਸਾ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਮੁਬਾਰਕਾਂ



ਵਿਨੋਦ ਕੋਬਲ ਕੌਮੀ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ, ਤਰਸੇਮ ਦੀਵਾਨਾ ਮੁੱਖ ਕੌਮੀ ਸਲਾਹਕਾਰ, ਬਲਵੀਰ ਸਿੰਘ ਸੈਣੀ ਸੁਭਾ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚੇਅਰਮੈਨ, ਗੁਰਬਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਪਲਾਹਾ ਮੀਤ ਚੇਅਰਮੈਨ, ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੁਭਾ ਜਨ. ਸਕੱਤਰ

ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ



ਪ੍ਰਿਥਵੀ ਅਮਰੀਕ ਛੱਡਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਜੀ. ਟੀ. ਯੂ., ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ, ਵਿਕਾਸ ਸ਼ਰਮਾ ਪ੍ਰੋ. ਟੀ. ਯੂ., ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ, ਜਸਵੀਰ ਤਲਵਾਰਾ ਸਟੇਟ ਕਾਨੀਬ, ਪੁਰਾਣੀ ਪੇਸ਼ਾਬ ਚਾਚੀ ਸਿਫਤ ਕੋਟੀ, ਸੋਨੀਵ ਚੁਮਾਰ ਪੁਤਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਕਾਨੀਬ, ਪੁਰਾਣੀ ਪੇਸ਼ਾਬ ਚਾਚੀ ਸਿਫਤ ਕੋਟੀ

ਵੱਲੋਂ: ਜੀ. ਟੀ. ਯੂ., ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ

ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੁਭ ਦਿਹਾੜੇ ਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਵੀਰ ਪ੍ਰਤਾਪ ਸਿੰਘ ਰਾਣਾ ਸਮਾਜ ਸੇਵਕ

## ਪੰਨਵਾਦ

ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ



ਕੁਲਵਰਨ ਸਿੰਘ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਤੇ ਸੁਭਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਕਨੈਡਾ/ਅਮਰੀਕਾ, ਪ੍ਰਿ. ਪਿਆਰਾ ਸਿੰਘ ਸੀਨੀ, ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਪੀ. ਐਸ. ਪੀ. ਕਨੈਡਾ/ਅਮਰੀਕਾ, ਸ਼ਮਸ਼ੇਰ ਸਿੰਘ ਧਾਮੀ ਤਰਿਸੀਲ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ



ਸੁਰਜ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਸੀਨੀਅਰ ਵਾਈਸ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਬਾਲ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਕੋਥੀਅਰ, ਕਿਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ

ਪੰਜਾਬ ਪੈਨਸ਼ਨਰਜ਼ ਵੈੱਲਫੇਅਰ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ



ਓਕਾਰ ਸਿੰਘ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਅਮਰੀਕ ਸਿੰਘ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ, ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਜੱਗੀ ਸਹਾਇਕ ਸਕੱਤਰ

--\* ਜਾਰੀ ਕਰਤਾ \*--

## ਪੰਜਾਬ ਪੈਨਸ਼ਨਰ (ਯੂਨੀਅਨ) ਰੋਡਵੇਜ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ

ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੁਭ ਦਿਹਾੜੇ ਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ



ਡਾ. ਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਡਾ. ਜਸਵੰਤ ਰਾਏ ਖੰਜ ਖਡਕਰ, ਡਾ. ਵਿਭਾਗ ਗੁਜਰਾਲੂਰ, ਸ. ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸਚਦੇਵਾ, ਸ. ਬਰਮਦਰ ਸਿੰਘ ਸੁਨੇਤ ਸਮਾਜ ਸੇਵਕ, ਡਾ. ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚਿੱਲੋਂ

## ਘਰ-ਫੁਰਵਾੜੀ



ਸ਼ਿਵਜੋਤ ਸਿੰਘ, ਗੁਰਬਾਜ਼ ਸਿੰਘ, ਅਰੀਮਪੀਤ ਕੌਰ, ਜਪਨੀਤ ਸਿੰਘ ਤੇ ਮਨਰਾਜ ਸਿੰਘ

ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੁਭ ਦਿਹਾੜੇ ਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਜਥੇਦਾਰ ਬਾਬਾ ਬਲਵੀਰ ਸਿੰਘ ਮਹਾਰਾਜਾ ਸਰਦਾਰ ਜੱਸਾ ਸਿੰਘ ਰਾਮਗੜੀਆਂ ਮਿਸਲ

ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੁਭ ਦਿਹਾੜੇ ਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਐਲੀ ਅਸ਼ੋਕ ਪੁਰੀ, ਲੇਖਕ ਅਤੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਥਰੂ ਕਲਾ ਰੰਗ ਮੰਚ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ

ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੁਭ ਦਿਹਾੜੇ ਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਆਓ, ਸਾਰੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਹੱਕਾਂ ਲਈ ਸ੍ਰ. ਸਿਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿੱਚ ਇਕੱਠੇ ਹੋ ਕੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰੀਏ

ਸ੍ਰ. ਸਿਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ

ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੁਭ ਦਿਹਾੜੇ ਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੁਭ ਦਿਹਾੜੇ ਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੁਭ ਦਿਹਾੜੇ ਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਪੀ ਐੱਸ ਪੀ ਜੀ ਐੱਲ ਪੈਨਸ਼ਨਰਜ਼ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ

ਪੀ ਡਬਲਿਯੂ ਡੀ ਫੀਨਡ ਐਂਡ ਵਰਕਸ਼ਾਪ ਵਰਕਰ ਯੂਨੀਅਨ



ਖੁਸ਼ੀ ਰਾਮ ਭਵਾਜਨ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਗੁਰਮੇਲ ਸਿੰਘ ਸੁਆਇੰਟ ਸੈਕਟਰੀ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ, ਬਾਲ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਮੰਡਲ ਵਿੱਤ ਸਕੱਤਰ



ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਜਾਨਾ ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ, ਰਾਜੀਵ ਰੁਮਾਰ ਸ਼ਰਮਾ ਵਿੱਤ ਸਕੱਤਰ

ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੁਭ ਦਿਹਾੜੇ ਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੁਭ ਦਿਹਾੜੇ ਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਪੰਜਾਬ ਸੁਭਾਰਡੀਨੇਟ ਸਰਵਿਸਜ਼ ਫੈਡਰੇਸ਼ਨ ਪੰਜਾਬ

ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੁਭ ਦਿਹਾੜੇ ਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

Grid of portraits of many individuals with names and titles below them.

ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੁਭ ਦਿਹਾੜੇ ਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੁਭ ਦਿਹਾੜੇ ਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੁਭ ਦਿਹਾੜੇ ਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਵਿਸਾਖੀ ਦੇ ਸੁਭ ਦਿਹਾੜੇ ਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ



**ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਮੌਕੇ**

**14**  
ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ, 14 ਅਪ੍ਰੈਲ 2023

ਨਵਾਂ ਜ਼ਮਾਨਾ, ਜਲੰਧਰ

# ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸਪਲੀਮੈਂਟ

## ਭੈਸਾਖੀ

ਫੀ ਲਖ ਲਖ ਕਠਾਇਆਂ

**ਖੁਸ਼ियों की शुलआत, एक पौधे के साथ**

ਬੈਂਚੂਈ ਪ੍ਰੋਡੂਕਟ ਕੇ ਵ੍ਰਕਾਏਪਯ ਅਭਿਯਾਨ ਮੈਂ ਪਾਏ ਸਫਲਤਾ ਰੂਪ ਕੇ ਤਜਰਮਾ ਪੌਧੇ ਸਾਫ਼ 3.5 ਲਧਏ ਮੈਂ!

Village Daulowal, Dasuya Road, P. O. - Bhikhowal Hoshiarpur - 144208, Punjab.

ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਸ਼੍ਰੀ ਅਰਵਿੰਦ ਕੇਸ਼ਰੀਵਾਲ  
ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਦਿੱਲੀ

ਸ. ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ  
ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਪੰਜਾਬ

ਸ਼੍ਰੀ ਬ੍ਰਮ ਸ਼ੇਕਰ ਜਿੰਪਾ  
ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ, ਪੰਜਾਬ

ਕਰਮਜੀਤ ਕੌਰ  
ਚੇਅਰਮੈਨ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪਲਾਨਿੰਗ ਫੋਰਡ ਅਤੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਾਯੋਗ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ

ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ ਚੋਚੀ  
ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸੈਕਟਰੀ ਅਤੇ ਮਿਊਂਸਪਲ ਕੌਂਸਲਰ, ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ

ਸੰਦੀਪ ਸੈਣੀ  
ਜੁਆਇੰਟ ਸਕੱਤਰ, ਪੰਜਾਬ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ

**ਆਪ \* ਜਾਰੀ ਕਰਤਾ \***  
ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ **ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ, ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ**

ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਸ. ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ  
ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਪੰਜਾਬ

ਸ਼੍ਰੀ ਬ੍ਰਮ ਸ਼ੇਕਰ ਜਿੰਪਾ  
ਕੈਬਨਿਟ ਮੰਤਰੀ, ਪੰਜਾਬ

ਸਚਿਨ ਗੁਪਤਾ  
ਸਮਾਜ ਸੇਵਕ

**ਵੱਲੋਂ : ਸਚਿਨ ਗੁਪਤਾ, ਸਮਾਜ ਸੇਵਕ (ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ)**

ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

**Navjot Singh Saini**

**Ultratech Cement & Kamdhenu Steel**

**Navjot Trader**  
Tanda by pass road Hoshiarpur  
M. 98784-50284,  
98145-33284

ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਸੈਣੀ

ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੈਣੀ

**ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਸੈਣੀ, ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੈਣੀ ਜਾਗ੍ਰਿਤੀ ਰੰਗ ਮੰਚ, ਪੰਜਾਬ**

ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

**Bajwa Farms**  
Bhagat Singh Nagar  
Near Bajwa Petrol Pump, Hoshiarpur  
bajwabajwafarms@gmail.com

ਸੁਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ  
ਸਾਬਕਾ ਉਪ ਮੰਤਰੀ, ਪੰਜਾਬ

ਸੰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਲਾਲੀ ਬਾਜਵਾ  
ਪ੍ਰਧਾਨ, ਟ੍ਰੇਡੀ ਖਾਰੀ ਟਾ. ਨਾਮ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ

**98724-96000**

ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

**ਸਮਾਜਿਕ ਸੰਘਰਸ਼ ਪਾਰਟੀ SSP**

ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਹਰਜਿੰਦਰ ਕੌਰ,  
ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਪ੍ਰਧਾਨ

ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ  
ਡਾ. ਤੀਮ ਰਾਜ ਅੰਬੇਡਕਰ

**941 71-76283, 70095-04328**

ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ  
ਚੀਫ ਮੈਨੇਜਰ

ਨਵਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸੈਣੀ  
ਮੈਨੇਜਰ

**ਸੋਨਾਲੀਕਾ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ**

**ਆਪ ਸਭ ਨੂੰ ਵਿਸਾਖੀ ਦੀਆਂ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਵਧਾਈਆਂ**

MARUTI SUZUKI ARENA

**HOSHIARPUR AUTOMOBILES**

Arena | HOSHIARPUR | LUDHIANA | MANDI GOBINGARH | Nexa

Hoshiarpur	Mandi Gobindgarh/Ludhiana	True Value	Commercial Hoshiarpur	Maruti Driving School Hoshiarpur/Sahind	Hoshiarpur	Ludhiana
84370-84370	84378-84378	96478-96478	84370-30411	98788-35555	81959-00054	70259-70259

ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

**SHRI DASMESH ACADEMY**

SCHOOLING & COACHING INSTITUTE  
MEDICAL / NON MEDICAL / COMMERCE  
8th to 12th Classes

ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ  
CSE, B.A., M.A. (Hons) 4th

ਵਿਸ਼ਲ ਮੇਹਤਾ  
CSE, B.A., M.A. (Hons) 4th

ਅਨੂਪ  
PIEC, B.A., M.B.B.S.

ਗੁਰਨਾਜ ਸਿੰਘ  
CSE, B.A., M.A. (Hons) 4th

ਕਰਨ ਕੌਰ  
CSE, B.A., M.A. (Hons) 4th

ਨਾਨੀ ਵਾਲਾ  
M.B.B.S.

ਪਰਦੀਪ ਸਿੰਘ  
M.B.B.S.

**JEE / NEET / NDA**

Opposite CCD, Near ITI, Maharaja Ranjit Singh Nagar, Jalandhar Road, Hoshiarpur. 146001

Follow us @

ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਪਰਮਾਰ  
ਜਨ. ਸਕੱਤਰ, ਸਿੱਖ ਵੈਲਫੇਅਰ ਸੁਸਾਇਟੀ, ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ

ਬਰਦਿਵਰ ਸਿੰਘ ਪਰਮਾਰ

**ਸਿੱਖ ਵੈਲਫੇਅਰ ਸੁਸਾਇਟੀ (ਰਜਿ.) ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ**

ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

**HP GAS**  
MANN GAS SERVICE

Tanda Bye Pass Road, Hoshiarpur (Punjab)  
Telephone: 01882-250224  
Website: www.hindgastro.com

ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਪਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ (ਵਿ. ਡਾ. ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ)

ਹਰਜਿੰਦਰ ਪਾਲ 'ਅਨੰਦ' ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਸਕੀਲ

ਪ੍ਰੋ. ਪੁਸ਼ਪਤਿ ਕੁਮਾਰ ਮੁਖੀ ਰਿਚੀ ਵਿਭਾਗ

ਪ੍ਰੋ. ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ

ਡਾ. ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਿਭਾਗ

ਪ੍ਰੋ. ਹਰਜਿੰਦਰ ਕੌਰ ਇਕਨਾਮਿਕਸ ਵਿਭਾਗ

ਡਾ. ਜਸਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕੰਪਿਊਟਰ ਸਾਇੰਸ ਵਿਭਾਗ

ਪ੍ਰੋ. ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ ਫਾਈਨ ਆਰਟਸ ਵਿਭਾਗ

ਸ. ਮਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੰਕ ਅਕਾਊਂਟ ਵਿਭਾਗ

ਸ਼੍ਰੀ ਸੁਖਜੀਤ ਸਿੰਘ ਲੈਬਰਟਰੀ ਵਿਭਾਗ

ਸ. ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਲੈਬਰਟਰੀ ਵਿਭਾਗ

ਸ਼੍ਰੀ ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ ਲੈਬਰਟਰੀ ਵਿਭਾਗ

ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

**ਜਯੋਤੀ ਸਿੰਘ ਗੁਰੂ ਰਵਿਦਾਸ ਚੈਰੀਟੇਬਲ ਸਭਾ (ਰਜਿ.) ਪੰਜਾਬ**  
(ਮੁੱਖ ਦਫਤਰ ਹੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ)  
ਮੋਬਾਇਲ : 94639-04108

ਜਗਦੀਸ਼ ਲਾਲ ਬਠੰਡਾ ਪ੍ਰਧਾਨ

ਅੰਬੇਡਕਰ ਰਵਾਇਤ ਸਿੰਘ ਚਰਚਕਿਆਰਾ

ਖਾਲਸੇ ਦੇ ਸਾਜਨਾ ਦਿਵਸ ਵਿਸਾਖੀ ਅਤੇ ਡਾ. ਬੀ. ਆਰ. ਅੰਬੇਡਕਰ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਿਵਸ ਦੀਆਂ ਸਮੂਹ ਦੇਸ਼-ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਲੱਖ-ਲੱਖ ਮੁਬਾਰਕਾਂ

ਮੱਤਪਾਲ ਡਡਿਆਣਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਧਾਨ

ਬਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਖੇੜਾ ਕੌਮੀ ਆਗੂ

ਓਮ ਸਿੰਘ ਸਟਿਆਣਾ ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਧਾਨ